

ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΝΕΑ

Αριθμός φύλλου 77

ΙΟΥΝΙΟΣ

1992

ΓΡΑΦΕΙΑ: Κομνηνών 21
Θεσσαλονίκη
Τηλέφ. 236.206
ΚΑ 54624 Θεσσαλονίκη

Εκτύπωση:
ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
Αν. Θράκης 21 Κ. Τούμπα
Θεσσαλονίκη
Τηλ. 914.464

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ



Γενική άποψη της περιφέρειας πόλεως της Βεθυνίας Τρίγλιας

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ
ΚΑΘΕ ΔΙΜΗΝΟ
ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ
ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ

Υπεύθυνος Σύνταξης:
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
Επιμέλεια Ύλης:
ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

Εμβάσματα - δημοσιεύσεις:
ΚΑΡΑΤΣΗ ΛΕΜΟΝΙΑ
Κομνηνών 21. Τηλ. 236.206
Θεσσαλονίκη

Η Μακεδονία είναι αδιαπραγμάτευτη

ΜΑΚΕΔΟΝΕΣ ΕΛΛΗΝΕΣ 3000 ΕΤΩΝ

ΑΥΤΟ ΛΕΝΕ ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΕΡΓΑΜΗΝΕΣ. ΓΙΑΤΙ ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΔΕΝ ΠΑΡΑΧΑΡΑΣΣΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΜΙΑ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΛΗΘΕΙΑ

Πάνω από 4.000 χρόνια το ελληνικό έθνος έφτασε σ' αυτή τη γη που νοτιάζεται από την άλμη του Αιγαίου. Και είναι κάπου 3.000 χρόνια που η οπλοφυλακή του ελληνικού έθνους, εγκαταστάθηκε στην περιοχή γύρω από την Όσσα και τον Όλυμπο, το Βουνό που κατοικούσαν οι Θεοί των Ελλήνων.

Από εκεί το φύλο αυτό στράφηκε προς την Πίνδο με την επωνυμία «Μακεδόνου», οι κάτοικοι της Μακεδονίας ή Μακεδόνες και η γη που εγκαταστάθηκαν, πήρε το έθνικό τους όνομα και έμεινε γνωστή ως «Μακεδονία». Το όνομα «Μακεδόνος» έχει την ίδια ρίζη με την ελληνική λέξη «μάκος» (μήκος) και «μακεδόνος» ή «μακεδανός» σημαίνει μάκος, ψηλός.

Για μεγάλο διάστημα οι Μακεδόνες έμειναν στο περιθώριο της ιστορίας για να εμφανιστούν στο ιστορικό προσκήνιο μετά το τέλος της εποχής του χαλκού. Γύρω στα 700 π.Χ. αρχίζει η ιστορία

των Μακεδόνων στην Ορσοίδα (Δυτ. Μακεδονία). Γενάρχη τη μακεδονική δυναστεία θεωρούσαν οι αρχαίοι τον Περίδικα Α', πατέρα του Αργαίου. Την εποχή του Περίδικα — στις αρχές του 7ου π.Χ. αιώνα — άρχισε η εξέλιξη των Μακεδόνων προς τα ανατολικά. Οι Μακεδόνες, φύλο ελληνικό, δημιούργησαν τον ιδιαίτερο πολιτισμό τους μετολιάζοντας στον αρχικό ελληνικό κορμό, δικά τους πολιτισμικά στοιχεία. Από τον 5ο π.Χ. αιώνα οι επαρχίες και οι σχέσεις που είχαν ήδη αναπτύξει οι Μακεδόνες με τους άλλους Έλληνες, έγιναν στενότερες, πράγμα που ενίσχυσε τη συνείδηση της εθνικής τους ταυτότητας.

Γύρω στο 510 π.Χ., ο βασιλιάς της Μακεδονίας Αμύντας Α', πέτυχε να ενοποιήσει τη Μακεδονία, να επεκταίνει τα όρια του κράτους του και να θεμελιώσει την οικονομία του. Αν και υποτελής των Περσών, βοήθησε κρυφά τους άλλους Έλληνες στους

περσικούς πολέμους, συμβάλλοντας στη νίκη τους. Θανάστης του πολιτισμού που είχε αναπτυχθεί στη νότια Ελλάδα υπήρξε φορέας πανελληνίου φρονήματος και πέτυχε να προβληθεί η Μακεδονία στο Πανελλήνιο ως αναπόσπαστο τμήμα του Ελληνισμού.

Ο Αλέξανδρος, που είχε διακηρύξει στους Πέρσες ότι ήταν «γιός Έλληνα, Μακεδόνων ύπαρχου», κέρδισε την εκτίμηση και το θαυμασμό των Ελλήνων. Το 359 π.Χ. ανέβηκε στο μακεδονικό θρόνο ο Φίλιππος Β' που έγινε ο θεμελιωτής του μεγαλείου του μακεδονικού κράτους. Αυτός που οραματίστηκε και πραγματοποιήθηκε την πολιτική ένωση των Ελλήνων με την κατάλυση των ανεξαρτήτων ελληνικών κρατών. Το έργο του συνεχίσει και ολοκλήρωσε ο γιός του, Αλέξανδρος Γ' ο Μέγας, που διέυρνε τα όρια του ελληνισμού και κατέστησε τον ελληνικό πολιτισμό, οικουμενικό αγαθό.

Το 168 π.Χ. η Μακεδονία

υποτάχθηκε στους Ρωμαίους και το 148 π.Χ. έγινε Ρωμαϊκή Επαρχία. Ωστόσο κράτησε ανέκδοτο τον ελληνικό χαρακτήρα της. Μετά τη μεταφορά της πρωτεύουσας του ρωμαϊκού κράτους στο Βυζάντιο (330 μ.Χ.), η Μακεδονία, η χώρα που συνδέει τη Δύση με την Ανατολή, αναπτύχθηκε οικονομικά και η Θεσσαλονίκη, η πόλη που ίδρυσε ο Κάσσανδρος το 316 π.Χ. και της έδωσε το όνομα της συζύγου του και αδελφής του Μ. Αλεξάνδρου, γίνεται σπουδαίο κέντρο και συμπρωτεύουσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

Από τον 6ο μ.Χ. αιώνα με τις αλλεπάλληλες επιδρομές βαρβάρων στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία, εμφανίζονται οσκαβικά φύλα στη Χερσόνησο του Θίμου και το 597 μ.Χ. Σλάβοι πολέμησαν χωρίς επιτυχία τη Θεσσαλονίκη. Όσοι απ' αυτούς έμειναν από το δεύτερο μισό του 7ου αιώνα στη Μακεδονία τη Θεσσαλία και την Πελοπόννησο, ε

ξελιγότεριαν και αφομοιώθηκαν πλήρως από το ελληνικό στοιχείο.

Το 681 μ.Χ. ιδρύθηκε το Βουλγαρικό Κράτος του Δούναβη στην περιοχή που εκτείνεται ανάμεσα στον ποταμό αυτό και την οροσειρά του Αίμου.

Οι Βούλγαροι ηγεμόνες με συνεχείς επιδρομές, επεδίωκαν την επέκτασή τους. Έτσι στην εποχή του τσάρου Σαμουήλ, το βουλγαρικό κράτος είχε επεκταθεί στην Ήπειρο και τη Θεσσαλία και τη Μακεδονία εκτός Θεσσαλονίκης. Στο μεταξυ, κατά το δεύτερο μισό του 9ου αιώνα, επενέχθησαν ο εκχριστιανισμός των Σλάβων με τη δράση των Θεσσαλονικέων Κυρίλλου και Μεθόδιου, ενώ ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε ο εκχριστιανισμός των Βουλγάρων.

Το 1014 ο βυζαντινός αυτοκράτορας Βασίλειος Β' επικράτησε της Μακεδονικής δυναστείας, κατατρόπωσε τους Βουλγάρους στη μάχη του Κλειδίου, κερδίζοντας την

επωνυμία του Βουλγαροκτόνου. Έτσι, αποκαταστάθηκε η κυριαρχία του Βυζαντίου. Από το 1185 και μετά, η Μακεδονία γίνεται πεδίο διακρίσεων διαφόρων φυλών, για να φτάσουμε στο 1430 όπου ολοκληρώνεται η τουρκοκρατική κατάκτηση, γεγονός που αλλάζει τελείως την πολιτική εικόνα του χόρου.

Παρά τις αλλεπάλληλες επιδρομές ο ελληνικός πληθυσμός ελάχιστο διαφροροποιήθηκε. Το εθνικό φρόνημα των Μακεδόνων στη διάρκεια της τουρκοκρατίας υπήρξε αλώβητο και ήδη από το 16ο αιώνα οι Μακεδόνες, ανέπτυξαν επαναστατική δραστηριότητα κατά των Τούρκων. Χιλιάδες λαοί θυσίαστριαν για την ελευθερία, ενώ χάρη στη δράση των αρματολών και κλεφτών πολλές περιοχές της Μακεδονίας εξασφάλισαν σχετική αυτονομία. Μακεδόνες ήταν οι συμμάχους του Ρήγα Φεραίου, Θεοχάρη Γεωργίου από τη Σιάτιστα, και

Συνέχεια στην 2η σελ.

Η ΙΔΡΥΣΗ ΣΤΗΝ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Οι πρόγονοί μας ζούσαν σε 1 γραμμικό χωριό της Προποντίδας. Σε 1 ήρεμο και γαλήνιο περιβάλλον με πολλά δέντρα και νερά, καλλιεργούσαν την πλούσια γη, εμπροσθόνταν με δικά τους πλοία που έφταναν μέχρι τη Ρωσία και την κυβία Ελλάδα, ενώ παράλληλα πωλούσαν στα γοάσματα και στις αγώνες.

Εκεί ανεπτύχθηκε ο Ιωνικός πολιτισμός από τους πιο εμπροσθούς Έλληνες. Διασημότες από έναν παλιό ιστορικό της πόλεως, ο οποίος έζησε τον πολιτισμό σε όλους τους κόμους. Η μάχη της Πόλεως... ΟΙΣ.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ.

ήταν η ίδια με αυτή των πατεράδων τους που διασημότες και αυτοί πριν 3.000 χρόνια από την λήλαση των Δωριέων θύριαν καταφύγιο στα ήρεμα νερά της Προποντίδας, εγκαταλείποντας στην Εύβοια την Αττική και την Πελοπόννησο, τα στίτια τους και τα υπάρχοντά τους. Έτσι και οι πατεράδες μας πριν από 70 χρόνια εγκαταλείπουν για πάντα την Ιερή γη της Προποντίδας. Διασημότες από έναν παλιό ιστορικό της πόλεως, ο οποίος έζησε τον πολιτισμό σε όλους τους κόμους. Η μάχη της Πόλεως... ΟΙΣ.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ.

από 70 χρόνια εγκαταλείπουν για πάντα την Ιερή γη της Προποντίδας. Διασημότες από έναν παλιό ιστορικό της πόλεως, ο οποίος έζησε τον πολιτισμό σε όλους τους κόμους. Η μάχη της Πόλεως... ΟΙΣ.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ.

Αναμνήσεις Περιπέτειες της Ρωμιοσύνης

Νοέμβριος 1918: Αφού κυρήχθηκε ανακωχή του Α' Παγκοσμίου Πολέμου και τα σημερινά πολιτισμένα μέρη στην Πόλη και το Θωρητό Αβέρωφ αγρυροδόλησε στο Παισιά - μεπαχιστέ απέναντα από τα τουρκοικά ανάκτορα, πήραμε προτεραιότητα από τη Μητρόπολη της Προπύδας να πάμε στο χωριό.

Κατέβηκαμε κούτον αποβραδύς στο σταθμό και πήδη την κούτα την περάσαμε ξύπνιοι, αφού οι μεγάλοι δεν μας άφησαν να κοιμηθούμε. Ήταν να γίνονταν η προπόνηση. Θα πρέπει η θερμοκρασία τότε να ήταν πολλούς βαθμούς κάτω από το μηδέν. Το πρωί πήραμε... ΟΙΣ.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ.

τρένο της επιστροφής για το χωριό. Φθάσαμε εκεί το απόγευμα. Βρήκαμε το 40% των σπιτιών γρημεσμένα ενώ το 30% ήταν χωρίς παράθυρα και πατώματα. Από 9-10.000 κατοίκους που είχαν φύγει γρήγορα και παιδιά ορφανά από μανά και πατέρα.

Χωρίς γεωργικά εργαλεία και ζώα, Άρχισα σιγά σιγά ο κόπος να καθίσει επάνω στα και να λαθεύει τα δέντρα που είχαν μεγαλώσει τόσο που σκέπαζαν τα στίτια. Με λίγες ελιές που μαζέψαμε ο κόσμος μέσο από τα χιόνια και λίγο μισοί καθώς και με λίγα εμβά... ΟΙΣ.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ.

Το καπάκι τ' αλωνιού

Κάποτε οι τριγλιανοί ήταν πιο γουστόζικοι και πιο πλακατζήδες.

Θυμάμαι όταν ήμουν μικρή τα στίτια τα αλωνίζαμε σ' αλώνια, δεν υπήρχαν κομπίνες. Μια μέρα θυμάμαι έβρεχε και εγώ έλεγα: «Αχ, θα βραχεί το στίρι μας».

Ο μπαμπάς μου για να με πειραξεί μου λέει: «Πάγε στο μπαρμπα—Χρήστο τον Κοσμάδη να σου δώσει το καπάκι τ' αλωνιού».

Εγώ χωρίς να σκεφθώ τρέχω στον μπαρμπα—Χρήστο και του λέω: «Μπαρμπα—Χρήστο, είστε ο μπαμπάς μου να με δώσετε το καπάκι τ' αλωνιού να σκεπάσουμε το στίρι μας να μη βραχεί». Εκείνος σ' αφού κατάλαβε τί συμβαίνει με λέει: «Να πας πατέρι μου στο μπαρμπα—Γιάννη το Λιλή. Εκείνος το 'χε το καπάκι». Τρέχω «Εγώ στο μπαρμπα—Γιάννη και του ζητάω το καπάκι. Μου λέει τότε εκείνος: «Αχ, κορίτσι μου, έσπασε το καπάκι, και γέλασε. Τότε κι εγώ κατάλαβα την κοροδεία που έπαθα. Αυτό θα το θυμάμαι πάντα για να μην ξεχνάω πόσο αφέλη ήταν τα παλιά εκείνα τα χρόνια. ΟΙΣ.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ. 809.ΙΣ.

ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΤΕ ΤΑ ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΝΕΑ

Αναμνήσεις: Περιπέτειες της Ρωμοσύνης

Συνέχεια από την 1η σ.

ματα από την Πόλη κι από την Αμερική άρχισαν ν' ανοίγουν μπακάκια και καφενεία. Κάθε Κυριακή επίσης άρχισε να γίνεται το παζάρι και οι ζωόμετροι κάνανε χροσές δουλειές. Αλλά και οι σιδεράδες άρχισαν να φτιάχνουν λισγάρια και κασιμάδες. Πήραμε και το πρώτο μαξούλι από τα κουκούλια και βάλαμε και κανένα ρούχο επάνω μας. Πήραμε και το πρώτο μαξούλι με ελιές και λάδι κι έτσι ο τόπος άρχισε να ζωντανεύει.

1920: 'Αδειασε το χωριό. 'Όλη η νεολαία έφυγε, τα μαγαζιά έκλεισαν και το χωριό ερημώθηκε. 'Εμοιζε σαν νεκρή πολιτεία, μόνο παιδιά και γέροι έμειναν. Κάθε μέρα περνούσαν από το χωριό τρέπες του Κεμάλ με τις κόκκινες και πράσινες μουσουλμανικές σημαίες και τους μουσουλμάνους εθελοντές όλους καθάλα στ' άλογα. Για να μπουν πενήντα τρέπες στο χωριό έκαναν μισή μέρα κι αυτό γιατί πήγαιναν ένας ένας και σε απόσταση. Μόλις έμπαιναν στο χωριό έδιναν σε μας τα παιδιά τα άλογά τους να τα σεργιανίσουμε για να ξειδρώσουν. Κανένας μεγάλος δεν κυκλοφορούσε στο χωριό.

Μια φορά για να μην είμαι κι εγώ στο χωριό ο μπαμπάς μου μου έδωσε το ζώο να πάω στη Σωτήρα και να διορθώσω το γτάμι που ήταν γραμμισμένο. 'Εταιρνα μαζί μου παρέρτα τον Σωτήρη τον Σπαντονή τον Κώτσο του Μαστρογιάννη και τον Παναή του Βιάδη αλλά και άλλους εθελοντές και περνούσαμε όλη τη μέρα έξω. Μια φορά παραμονή του Αϊ—Γιαννιού ανάγαμε φρατιές για να πηδήξουμε Νάσου τότε ο Πόλιας μας σκαρπά τις φρατιές και μας φωνάζει «Στα σπύτα, σας!».

Τη δεύτερη μέρα εκεί που είμασταν στη Σωτήρα βλέπουν με κόσμο στα μνήματα κυρίως παιδιά και γυναίκες. Κοιτάζουμε μεταξύ μας κι ως να το συζητήσουμε τους χόσταμε. Παίρνω κι εγώ το ζώο κι ανεβαίνω. Ρωτάω και μου λένε ότι έρχονται οι 'Ελληνες. Αφήνω το ζώο στο σπύτι και πάω στην υποδοχή. Βλέπω ένα στρατιώτη με κράνος και το ξίφος στον ώμο πάνω σ' ένα αιμηλό άλογο. Πηγαίνω στην άκρη του δρόμου αλλά ο φαντάρος σαν να κατάλαβε μου λέει «—Τι κάνεις ρε πιτσιρίκο;» Τότες πήρα κι εγώ κουράγιο και πήγα κοντά του. Λέγο παρακάτω έφθασε και η κομπή με τον παπά, τους ψάλτες, με τα λάβαρα της Αναστάσεως και με μια μεγάλη ελληνική σημαία. Ο Χότζας κρατούσε μια λευκή σημαία και ψάλλοντας όλοι «Τη Υπερμάχου...» μπήκαμε στο χωριό. Που ήταν κρυμμένες ό-

λες αυτές οι σημαίες; Τα περισσότερα σπύτι είχαν τότε σημαίες.

Σιγά - σιγά άρχισαν ν' ανοίγουν τα μαγαζιά και τα καφενεία. 'Ηρθαν και οι ξενητεμένοι. Στο παζάρι που γινόταν κάθε Κυριακή έφεραν από τα γύρω χωριά βούτυρο, καμάκια, γιαούρτια με τα μπακαράσια, τυριά, λαχανικά και δημητριακά. Το μπακάκι είχαν τότε από κανέλλα μέχρι και μαγειρικά σκευή. Τότε ήταν που ήρθαν και αρκετοί από την Αμερική. Το χωριό απέκτησε σιγά - σιγά 2 φαρμακεία και 4 γιάτροους. Τα σχολεία άρχισαν να λειτουργούν κανονικά. Αποκτήσαμε τότε και την πρώτη μουσική μπάντα που ήταν η πρώτη σε όλα τα χωριά της Προποντίδας. 'Ηρθε και μια ίλη σπικουό στο χωριό για να ξεχειμωνιάσει μια που είχαμε νερά και ήρτω κλίμα. Μόλις έφυγε η ίλη ήθετο στο αναρροστήριο ζώων μ' ένα λοχαγό κι έναν κτηνίατρο. Εκεί φρόντιζαν τα άρρωστα και τραυματισμένα ζώα.

Τότε έγινε και η επιστροφή για άνδρες από 19 ως 30 χρόνων.

Τους πήγαμε στα Μουδανιά με τη μουσική. Εκείνη τη χρονιά η σοδειά ήταν πολύ καλή. Τα κισύτια γέμισαν από ελιές και λάδι. Τα 5 ελαιοτριβεία στο χωριό δούλευαν μέρα - νύχτα ενώ το χωριό γέμιζε από ξένους εργάτες πιστικούς και Κούρδους.

Τέλος Ιουλίου του 1922 έφυγε το αναρροστήριο ζώων και ένα φυλάκιο πεζοναυτών που ήταν μόνιμα έξω από το χωριό στον Καπαντζά. Κάθε μέρα περνούσαν από τα Μουδανιά καράβια γεμάτα με στρατό. Ο κόσμος στο χωριό ήταν ανήσυχος. Μερικοί αισιόδοξοί έλεγαν ότι πάνε στα 'Αδανα κι από εκεί στην Πόλη. Φαντάροι απομονωμένοι και αυτοί που ήταν στα μετώπα σθεναν μας έλεγαν

«— Τι κάθιστε εδώ, ο στρατός οπισθοχωρεί».

Μια επιτροπή από το χωριό πήγε στο φρούραρχο στα Μουδανιά και τους καθησύχασε «— Ο στρατός είναι στο μέτωπο κι σεις θέλετε να φύγετε;». 'Όλοι όμως κάθονταν στα καρφιά.

Ο περαστικός λένε «—Τι κάθιστε;». 'Ετσι βρισκόμαστε ξανά στα Μουδανιά αλλά αυτή τη φορά η σκάλα είναι γεμάτη από πρόσφυγες που κατέβαιναν εκεί από την Ανατολή. 'Ετσι αποφασίσαμε να φύγουμε κι εμείς. 'Ενα μοτόρι το πρώτο και καμάρι του χωριού ξεκίνησε από το χωριό. 'Όλος ο κόσμος ήταν στο Κασούρη ενός αρχοντάθρωπου με τη βράκα και γελέκο σταυρωτό. Την άλλη μέρα ήρ-

θε και το πρώτο καράβι του Φίλιππα Καβουνέδη. Κάθε χρόνο θα πρέπει να γίνεται μνημόσυνο γι' αυτόν τον ευεργέτη και να μνημενείται γι' αυτή την αρωμαροειδή προσφορά του στην ιδιαίτερή του πατρίδα. Το καράβι αγνωροβόλησε ανοιχτά μια που η στάλα του χωριού, την άνοιξη έσπασε στη μέση από μια φουρτούνα κι έτσι έπρεπε να πάμε στο καράβι με τις βάρκες. 'Όμως οι βάρκες και τα ψαρονάκια του χωριού ήταν λίγα κι έτσι αγρωσάμε και τρώγαμε ώρες και μέρες στη σκάλα. 'Ασε που οι ιδιοκτήτες από τις βάρκες αφού πήγαιναν στο καράβι άφηναν τις βάρκες σε ανεύθυνους. Ευτυχώς το τρίτο καράβι που έφθασε επειδή ήταν ελαττωματικό τα ρυμουλκώσαμε ένα κι δυο. Το ρυμουλκό αυτό χρησιμοποιήθηκε κι επί ένα μήνυχο κουβαλούσε από τη μισογρομμισμένη σκάλα στο καράβι. 'Ετσι πήρε όλο τον ανθρώπινο πληθυσμό από τη και από τα Πιστικά και το Γιαλό — Τσιφλίκι. 'Εμειναν μόνο μερικές οικογένειες που περιέμεναν τους δικούς τους. Τ' αργά της δεύτερης μέρας φθάσαμε στη Ραιδεστό και οι σκάλες ήταν γεμάτες. Αγκυροβόλησαμε στ' ανοιχτά και διαμαίναμε με τις βάρκες. Ο κόσμος στη Ραιδεστό κοιμόταν στο δρόμο ή στις απλές ενώ οι στρατιώτες έπαιζαν μεταμπαρούτι κάτω από τα κόνια.

'Εγιναν και δύο διαδηλώσεις διήθεν πολιτικές αλλά οι περισσότερες για πιάτσικο από τα μαγαζιά. Τηρήσαν μάλισια και μερικοί νεκροί από αδύσποτες. Νερό πουλούσαν στο δρόμο με το ποτήρι που έφεραν απ' έξω και ψομί από την Αδριανούπολη. 'Όποιος προλάβαινε κι έπαιρνε Βρισκόμασταν σε αναμονή με το άγνωστο της μοίρας μας και το νέο ήθετο. Αδειάζει η Θράκη και έπρεπε να βρούμε τρόπο να φύγουμε. Ευτυχώς είχαμε περιθώριο όσοι ήθελαν να πάνε στη Γραμμή του τρένου και άλλοι να περιμένουν τα καράβια. Βρήκαμε ένα κάρω με βόδια και με άλλες τέσσερις οικογένειες αυτά ήταν όλα κι όλα τα προικιά μας μαζί με δύο γριές και δύο παιδιά κι όλοι οι υπόλοιποι ποδαρόδρομο φθάσαμε στο Μουρατλή. Εκεί η Γαλλική Εταιρεία διέθετε για τους πρόσφυγες μόνον ανοιχτά βαγόνια. 'Ετσι ύστερα από ένα εικοσιτέτρωρο φθάσαμε στην Αλεξανδρούπολη. Εκεί αλλάξαμε βαγόνια που έγραφαν επάνω Σ.Ε.Κ. Και πάλι τα βαγόνια ήταν ανοιχτά, μας πήραν και τα πρωτοβόγια. 'Υστερα από δύο εβδομάδες αναμονή κόλλησαν και το δικό μας βαγόνι στη μηχανή κι έτσι ξεκινήσαμε. 'Άλλοι κατέβηκαν στην Κομοτηνή άλλοι στην Ξάνθη ενώ άλλοι συνέχισαν μέχρι τη Θεσσαλονίκη. ΑΣΘΕΝΙΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΑ.

Από τα μέσα του 19ου αιώνα, είχε αρχίσει η σλαβική προπαγάνδα και η δράση των Βουλγάρων της Μακεδονίας, οι οποίοι ανοιχτά πια σεπεδίωκαν την απόσταση των ελληνικών πληθυσμών από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, με τελικό στόχο τον εκβουλωρισμό τους. Μετά τον πόλεμο του 1897 εντάθηκε η αποστολή ενόπλων Βουλγαρικών σωμάτων στη Μακεδονία. Τα σώματα αυτά που ελέγχονταν από ταπικές επαναστατικές επιτροπές (κομιτά), επέβαλαν καθιερωτάς τρομοκρατίας και προέβαιναν σε εκτελέσεις όπου αρνούταν να υποκύψουν στα βουλγαρικά σχέδια. Πολλοί 'Ελληνες κληρικοί, δάσκαλοι, πρόκριτοι και άλλοι, δολοφονήθηκαν άγρια από τους «κομιτατζήδες».

Στα τέλη του 19ου αιώνα η ελληνική αντίσταση ενδηλώθηκε στη Μακεδονία με τη δράση άτακτων σωμάτων που είχαν οργανωθεί από την «Εθελκή Εταιρεία». Χάρη στην πατριωτική δράση του 'Ιωνα Δραγομίρη του Παύλου Μελά και άλλων Ελλήνων πατριωτών, κινητοποιείται η Ελληνική Κυβέρνηση, ενώ με την έδρευση του Μακεδονικού κομιτάτου στην Αθήνα το 1903; ο Μακεδονικός αγώνας θα πάρει συντονισμένη μορφή. Με τους Βαλκανικούς πολέμους (1912—1913) απελευθερώθηκε όλη σχεδόν η Μακεδονία και αναγνωρίστηκε σαν αναπόσπαστο κομμάτι της Ελλάδας με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου (1913). Το 1945 η ευρύτερη περιοχή του 'Αν αλξίου, αποσπάστηκε από τη Σερβία και αποτέλεσε ξεχωριστό κομμάτι με πρωτεύουσα τα Σκόπια. 'Ετσι κατασκευάστηκε η θεωρία για την ύπαρξη μακεδονικής εθνότητας και «μακεδονικής γλώσσας». Ωστόσο στην περιοχή κατοικούν «BUGARI»

ΜΑΚΕΔΟΝΕΣ

'Ελληνες 3000 ετών

Συνέχεια από την 1η σ. θώς και οι αδελφοί Εμμανουήλ από την Καστοριά. Εξάλλου πολλοί Μακεδόνες ανέπτυξαν σημαντική πατριωτική δράση, μνήθηκαν στη Φιλική Εταιρεία και έγιναν εθναπόστολοι ή επάνδρωσαν ένοπλα σώματα αγωνιστών.

Κατά την Επανάσταση του '21, οι Μακεδόνες πήραν μέρος στις επιχειρήσεις της Μολδοβλαχίας με επικεφαλής το Γεωργιάκη Ολύμπιο και το Γιάννη Φαριμάκη. Τρεις επαναστατικές εστίες δημιουργήθηκαν στη Χαλκιδική, στον 'Όλυμπο και στη δυτική Μακεδονία με κέντρο τη μαρτυρική Νάουσα. Αλλά η επανάσταση δεν εδραζήθηκε στη Μακεδονία. 'Ετσι, πολλοί Μακεδόνες, έστρεψαν να αγωνιστούν στη νότια Ελλάδα. Αλλά και στην κρητική εξέγερση του 1841 συμμετείχαν Μακεδόνες εθελοντές.

Από τα μέσα του 19ου αιώνα, είχε αρχίσει η σλαβική προπαγάνδα και η δράση των Βουλγάρων της Μακεδονίας, οι οποίοι ανοιχτά πια σεπεδίωκαν την απόσταση των ελληνικών πληθυσμών από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, με τελικό στόχο τον εκβουλωρισμό τους. Μετά τον πόλεμο του 1897 εντάθηκε η αποστολή ενόπλων Βουλγαρικών σωμάτων στη Μακεδονία. Τα σώματα αυτά που ελέγχονταν από ταπικές επαναστατικές επιτροπές (κομιτά), επέβαλαν καθιερωτάς τρομοκρατίας και προέβαιναν σε εκτελέσεις όπου αρνούταν να υποκύψουν στα βουλγαρικά σχέδια. Πολλοί 'Ελληνες κληρικοί, δάσκαλοι, πρόκριτοι και άλλοι, δολοφονήθηκαν άγρια από τους «κομιτατζήδες».

Στα τέλη του 19ου αιώνα η ελληνική αντίσταση ενδηλώθηκε στη Μακεδονία με τη δράση άτακτων σωμάτων που είχαν οργανωθεί από την «Εθελκή Εταιρεία». Χάρη στην πατριωτική δράση του 'Ιωνα Δραγομίρη του Παύλου Μελά και άλλων Ελλήνων πατριωτών, κινητοποιείται η Ελληνική Κυβέρνηση, ενώ με την έδρευση του Μακεδονικού κομιτάτου στην Αθήνα το 1903; ο Μακεδονικός αγώνας θα πάρει συντονισμένη μορφή. Με τους Βαλκανικούς πολέμους (1912—1913) απελευθερώθηκε όλη σχεδόν η Μακεδονία και αναγνωρίστηκε σαν αναπόσπαστο κομμάτι της Ελλάδας με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου (1913).

Το 1945 η ευρύτερη περιοχή του 'Αν αλξίου, αποσπάστηκε από τη Σερβία και αποτέλεσε ξεχωριστό κομμάτι με πρωτεύουσα τα Σκόπια. 'Ετσι κατασκευάστηκε η θεωρία για την ύπαρξη μακεδονικής εθνότητας και «μακεδονικής γλώσσας». Ωστόσο στην περιοχή κατοικούν «BUGARI»

(Βούλγαροι), Σέρβοι, Άλβανοί, 'Ελληνες και Βλάχοι, ενώ το γλωσσικό ιδίωμα που επικρατεί, είναι βουλγαρικό με προσμίξεις σερβικές και άλλες.

Οι Μακεδόνες από τα βάθη των αιώνων ως τις μέρες μας, εδώ και 3.000 χρόνια, όχι μόνον είναι 'Ελληνες, αλλά — σύμφωνα με τον Ηρόδοτο — αποτελούν τον πρωταρχικό πυρήνα του Ελληνικού 'Εθνους. Η κώθοδος των Σλάβων και των Βουλγάρων ποτέ δεν κατάφερε να μεταβάλλει τον εθνολογικό χαρακτήρα των Μακεδόνων. Η Μακεδονική γλώσσα υπήρξε ακραφής ελληνική διάλεκτος

και η γλώσσα των σύγχρονων Μακεδόνων είναι η κοινή ελληνική.

Τα ονόματα «Μακεδόνες» και «Μακεδονικοί» δεν μπορεί να δηλώνουν τίποτα άλλο από λαό ελληνικό και εθνικά στοιχεία ελληνικά. 'Όλα τα άλλα αποτελούν σκόπιμη παραχάραξη της ιστορικής πραγματικότητας. Υπάρχουν πολύ προσφορότερα ονόματα σχετικά με τις ρίζες και τα ιδιαίτερα εθνογραφικά στοιχεία του κράτους των Σκοπίων.

'Όλα αυτά δεν έχουν καμία σχέση με το μακεδονικό όνομα που θα μείνει ικελί που ανήκει 3.000 χρόνια.

Στους Μακεδόνες 'Ελληνες.

ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ «ΡΑΦΗΝΑ»
ΑΝΤΩΝΙΟΥ Β. ΠΑΠΑΤΖΗ
 Ραφήνα Αττικής — Τηλ. 0294/26.177
ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΜΑΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
 σας περιμένει και σας προσφέρει τα πάντα που χρειάζεστε για το σπίτι σας
ΟΙ ΦΘΗΝΕΣ ΤΙΜΕΣ ΜΑΣ
 και η αφθονία των προϊόντων μας είμαστε βέβαιοι ότι θα σας πείσουν να γίνετε πελάτες μας
ΣΚΟΠΟΣ μας Η ΕΞΗΡΗΡΕΤΗΣΗ ΣΑΣ

ΑΣΒΕΣΤΟΠΟΙΙΑ «Ο ΚΡΙΝΟΣ
ΕΜΜΑΝ. ΜΑΣΤΡΑΛΕΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.
ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
 Οικοδομικά Γλυκά - Χωρατουργικά
 ΤΗΛ. (0373) 31.393 - 31.373

ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ
ΑΡΑΓΕΣΙΣ
 Ν. Μουδανιά (0373) 22.439, 31.293
ΓΛΥΚΑ — ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ:
 Για κήπους (εκτόξευτρες - Ηλεκτρ. Προγραμματιστές, Ηλεκτροβαλβίδες)
 Για δένδρα - Θερμοκήπια - Αμπέλια
 Βταλλακτοφόροι σωλήνες
 Βωλήνες γεώτρησης

ΨΗΣΤΑΡΙΑ - ΤΑΒΕΡΝΑ
ΣΑΛΙΑΡΗΣ
 Σερβίρεται κυδώνι ψητό
 Σπεσιαλιτέ μας κομπόστα με παγωτό
 Τηλ. 0373 31.277 - Νέα Τρίγλια

ΧΡΗΣΤΟΣ Α. ΛΙΑΠΗΣ
 Φαρμακοποιός
 Τηλ. (0373) 32.000
 Ν. Τρίγλια Χαλκιδικής (Κεντρική Πλατεία)

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΔΙΟΝΥΣΗΣ
ΚΟΥΡΑΜΠΕΛΕΣ ΤΡΙΓΛΙΑΣ
 Τηλ. 0373 31.431 - ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ

ΕΠΗΛΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ
 Σαλόνια — 'Εγχρωμες Τηλεοράσεις
 Μοτοποδήλατα — Στερεοφωνικά συγκροτήματα
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΕΩΡΓ. ΠΗΓΗΤΣΑΚΗΣ
ΤΗΛΕΦΩΝΑ:
 Νέα Τρίγλια: 0373 31.260, 31.660
 Νέα Πλάγια: 0373 31.209, 31.210

ΟΙΚΙΑΚΕΣ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ
ΕΓΧΡΩΜΕΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΕΙΣ
 — ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ
ΑΔΕΛΦΟΙ ΚΟΚΚΑΛΑ Ο.Ε.
 Ρψηλάντου 47 (Νέα Ελβετία)
 ΤΗΛ. 316.311 — ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

— Ελαστικά - Βουλκανιζατέρ
 — Ηλεκτρονική ζυγοστάθμιση
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΑΠΑΝΤΑΖΗΣ
 Ιεσονίδου 16 - Θεσσαλονίκη
 Τηλέφωνα:
 Καταστήματος 211.720 - Οικίας 212.010

Η Τρίγλια θρηνεί το μεγάλο της τέκνο

Στις 1.3.1992 η Αγγελική Τσάκωνα άφησε για πάντα τα εγκόσμια πλήρης ημερών. Στο χωριό μας με πρωτοβουλία του παραρτήματος του Συλλόγου ετελέσθη στις 5.4.1992 40ήμερο μνημόσυνο στο οποίο παραβρέθηκαν οι Τοπικές Αρχές, τα μέλη των

Γενεών στο Παρίσι όπου κατέλαβε τη μοναδική θέση της επιτάφιας θύρας που σπάνια παραχωρείται σε ξένους. Ύστερα εγκαταστάθηκε στη Θεσσαλονίκη όπου άσκησε το ελεύθερο επάγγελμα, της Μεταπτυχιακής Γυναικολόγου. Μετά το τέλος του Β' Πα

Αγγελικής Τσάκωνα. Αγάπησε πολύ την πατρίδα μας την Ελλάδα και όταν μετά την μεταπολίτευση το

Νέα Παραλία Θεσσαλονίκης. Ένα εκατομμύριο σε διάφορα ιδρύματα που ασχολούνται με το παιδί.

Πρόσφερε εκατοντάδες χιλιάδες δραχμές για την τοποθέτηση ρολογιού στο καμπαναριό του Ιερού Ναού της Παντοκράτειρας, για την παιδική χαρά, το πνευματικό κέντρο, την κατασκήνωση, την Εκκλησία, τους Συλλόγους.

Ο Σύλλογος Τριγλιανών, η Εκκλησία και η Κοινότητα Ν. Τρίγλιας σε ένδειξη ελάχιστης ευγνωμοσύνης στη μνήμη της, τελώσαμε αυτό το μνημόσυνο και ευχόμενοι ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή της. Παρακαλείσθε όπως περάσετε στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου της ενορίας μας για την δεξίωση.

Σας ευχαριστώ
ΝΙΚ. Β. ΚΑΛΠΑΚΗΣ
Πρόεδρος Παρ. Συλλόγου Τριγλιανών



Τριγλιανοί που ξεχωρίζουν

Εύγε σε όλους

Αξιότιμοι, ένα εύγε σε όλους. Και στον πρωτοεργάτη της ιδέας γενικό γραμματέα του ν.π.σ. Μακεδονίας — Θράκης κ. Τσαλουχίδη και σε εκείνους που την υλοποιούν. Διαβάσαμε την Κυριακή, με καθυστέρηση δύο μηνών, για μια πράξη υιοθεσίας εντελώς διαφορετική από τις συνηθισμένες, Αφορούσε ένα ακριτικό χωριό, τον Άγιο Αχιλλέο νομού Φλωρίνης, ένα χωριό κτισμένο πάνω στο νησί της λίμνης Μικρή Πρέσπα με 150 ψυχές. Η εκπρόσωπος της εταιρίας «Μπάρμπα Στάθης», που ανέλαβε τον ρόλο του «γονέα», η κ. Αίνη Μιχαηλίδη — Τσακιά, είπε τα εξής: «Δεν είμαστε διατεθειμένοι να παραστήσουμε τον Άγιο Βασίλη, που μοιράζει δώρα, ούτε να εμφανιστούμε σαν οι πλούσιοι συγγενείς. Μας ενδιαφέρει η ιδέα και σκευάσαμε να παράσχουμε κάθε δυνατή ηθική και υλική συμπαράσταση και βοήθεια. Ο σκοπός της υιοθεσίας είναι ένας και μονός: σ' αυτές τις κρήσμες, ώστε τα ακριτικά χωριά της Μακεδονίας να ξεφύγουν από

την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική απομόνωση και να αναπτυχθούν στη βάση των επιθυμιών των ίδιων των κατοίκων. Έτσι θα καταβληθεί προσπάθεια να ενταχθεί το χωριό στα ειδικά προγράμματα που χρηματοδοτεί η Κοινότητα, ενώ σε συνεργασία με επιστήμονες θα προστατευθούν και θα αξιοποιηθούν οι ταπεινές καλλιέργειες. Ειδική δε πρόνοια θα υπάρξει για την προστασία του περιβάλλοντος με τη συστηματική, αλλά και προσεκτική μελέτη ανάπτυξης ήπιων μορφών τουρισμού. Τέλος, μεγάλο μέρος της προσπάθειας θα καταβληθεί στον παιδικό πληθυσμό. Εκτός από τους προφανείς αυτούς στόχους, που θα εξυπηρετηθούν, εμμέσως θα προκύψει ένα όφελος για την εικόνα της βιομηχανίας στη χώρα μας. Είμαστε ίσως η μόνη χώρα στην οποία επιβιώνουν ακόμη αντιλήψεις περί του κεφαλαίου «νόστιμου και ξένου» που κτείνει το αίμα του λαού και άλλα ψυχροστολεμικά. Με τέτοιες πράξεις αποκαταθίσταται και η πραγματικότητα.

Δ.Σ. των Συλλόγων και πολλοί πατριώτες. Ο πρόεδρος του Παραρτήματος του Συλλόγου Ν. Τρίγλιας αναφέρθηκε στο ιστορικό της εκλιπούσης και είτε τα εξής: Σεβαστοί πατέρες, Κύριε πρόεδρε, Αγαπητό εκκλησίασμα, Σήμερα τελώσαμε μνημόσυνο

Γκοσμίου Πολέμου πήγε με Αγγλική υποτροφία στο Λονδίνο όπου παρακολούθησε εφαρμογή του φυσιολογικού ακούδιου τσιμεντού. Το 1967 με Αμερικανική υποτροφία πήγε στη Βοστώνη για επιστημονική έρευνα με θέμα η επίδραση των ορμονών επί της ωορηξίας των γυναικών

1974 κατάλαβε πως κινδυνεύει ο Ελληνισμός από τους γειτόνους μας εξ ανατολών πρόσφερε στον τότε πρωθυπουργό της Ελλάδος κ. Κων. Καραμανλή, ένα εκατομμύριο για το πολεμικό ναυτικό. Αγάπησε πολύ την πόλη όπου ζούσε, την Θεσσαλονίκη, και πρόσφερε πολλά χρήμα-

Σημαντικά ποσά σε διάφορα φιλανθρωπικά σωματεία για την ανακούφιση του ανθρώπινου πόνου. Αγάπησε πολύ την ιδιαίτερη πατρίδα της Ν. Τρίγλια και τους Τριγλιανούς. Έβρισσε με δικά της —εξ ο λαού της— έξοδα, το Νηπιαγωγείο Ν. Τρίγλιας που φέ-



νο, με την συμπλήρωση 40 ημερών από τον θάνατο της συμπατριώτισσας και ευεργέτιδας του χωριού μας Αγγελικής Τσάκωνα. Η Αγγελική Τσάκωνα γεννήθηκε στην Τρίγλια της Μ. Ασίας. Τελείωσε το Ζάπειο Παρθενονομαχικό της Κωνσταντινούπολης. Φοίτησε στην Ιατρική Σχολή του Αμερικανικού Κολλεγίου της Πόλης. Πήγε στη Γενεύη, όπου τελείωσε τις σπουδές της κ' από τη

και μετά από πετυχημένη και βραβευμένη επιστημονική έρευνα επανήλθε στη Θεσσαλονίκη όπου ίδρυσε πρώτη το Σύλλογο Επιστημόνων Γυναικών και γίνεται η πρώτη πρόεδρος. Ήταν ιδρυτικό μέλος της Ιατρικής Εταιρείας και πρόσφερε σημαντικό ποσό για να αποκτήσει η εταιρεία δική της στέγη. Αυτό με λίγα λόγια ήταν το βιογραφικό σημείωμα της

τα για να δώσει χαρά στα παιδιά. Ένα εκατομμύριο για την ίδρυση παιδικής χαράς στη

ρει το όνομά της «Τσακωνέιο Νηπιαγωγείο» όπου σφραγίζονται σήμερα τα δύο Νηπιαγωγεία του χωριού μας.

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΤΡΙΓΛΙΑΝΟΥΣ ΕΚΚΛΗΣΗ
για ό,τι παλιό αντικείμενο έχουν από την παλιά Πατρίδα να το προσφέρουν στο Λαογραφικό Μουσείο.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
Συμπατριώτες Τριγλιανοί, Αποστείλατε τη συνδρομή σας προς ενίσχυση του Συλλόγου μας, αυτοπροσώπως ή ταχυδρομικώς, στο Γραφείο του Συλλόγου Κομνηνών 21 (α' όροφος αριθ. γραφείου 6, τηλ. 236.206, Τ.Τ. 54624) καθημερινώς εκτός Σαββάτου, Κυριακής και εορτών από 10-12 π.μ.

- ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ**
Στα γραφεία του Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών υπάρχουν προς διάθεση των συμπατριωτών μας και φίλων του Συλλόγου θεβλία με πλούσιο λαογραφικό περιεχόμενο εκδοθέντα από εκλεκτούς συμπατριώτες μας:
- 1) Αποστέλλου Τσίτερ: Τρίγλια του Κουζού Κόλπου Προποντίδος.
 - 2) Θανάση Πιστικίδη: α) Τρίγλια Βιθυνίας, β) Ριζώματα - Βιώματα - Παθήματα, γ) Εσθ' δεν πείνασες, δ) Πες μας, παπού.
 - 3) Αναστάση Τακά: Ο Μονόλογος.
 - 4) Σοφίας Γιαρένη: α) Αναμνήσεις από την Τρίγλια και την Ελλάδα, β) Η ιστορία μου, γ) Της ζωής ο λαβύρινθος.
 - 5) Αλέξανδρου Βελισσάρη: Πορεία ζωής.

ΟΠΤΙΚΑ ΣΑΡΡΗ
Β. Ηρακλείου 28α — Τηλ. 262.711
Στοά Οδοντιατρικής (έναντι «Μοδιάνο»)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
Ασφαλιστικός Σύμβουλος
ΑΣΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Νέα Τρίγλια Τηλ. 51.024
Νέα Μουδανιά Τηλ. 0373 21.567

ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΒΟΥΛΚΑΝΙΖΑΤΕΡ
ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΕΙΣ ΠΑΝΤΟΣ ΕΙΔΟΥΣ
ΕΛΑΣΤΙΚΩΝ ΤΡΟΧΟΦΟΡΩΝ
Εμπορία Ελαστικών Παντός Είδους
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΜΠΑΣ και ΓΙΟΣ
ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Τηλ. 0373 / 51.234

Επίκαιρο ποίημα για τη Μακεδονία εις μνήμη Παύλου Μελά

Της **ΣΤΕΛΛΑΣ ΜΠΑΜΠΑΡΟΣΗ**
Απ' τας Αθήνας τας λαμπράς
βαθόπλουτος και νέος Παύλος Μελάς
Ξεκίνησε αντάρτης ο γενναίος.
Όλα τα πλούτη κι' αγαθά τα μίσωσε και είτε
στη Ναταλί γυναίκα του να μην παραπονείται.
Γυναίκα ζήσε σαν αρέσει και μένα μη μου κλάψης,
μόνο στην Εκκλησία να πας κερδί να μου ανάψης.
Κράξε γυναίκα τους φταχτούς και μοίρασε τα πλούτη,
γιατ' άλλο δεν κερδίζουμε εις την ζωή σουτή.
Τρέξε σταθί μου γρήγορο την μέση μου να
ζώσης παρηγοριά και λευτεριά στα 'δέλφια για να δώσης
Τρόμαξαν σαν τον είδανε πάνω στην Μακεδονία
τον λοχαγό Παύλο Μελά τ' άγρια θηρία.
Μακεριά σου φίλη μου Πατρις τοβήμα διευθύγω.
Ω χαίρε χαίρεται εσείς στίσω μου αφήγω.
Αφήμε τέκνα ορφανά και την γυναίκα χήρα
και πήγε και σκοτώθηκε για την Μακεδονία.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ - ΜΑΡΙΑΝΝΑ
ΜΑΝΟΥΣΑΡΙΑΔΗ ΕΘΝΙΚΗ
Ασφαλιστικοί Σύμβουλοι
Δ/ση Γραφείου Ζωής: **Η ΠΡΩΤΗ**
Ν. Τρίγλια Χαλκιδικής **ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ**
Τηλ. Γραφ. 0373 22.411
Τηλ. 0373 51.850

Ίδρυση στην Ν. Τρίγλια Πολιτιστικού Κέντρου Η Γενική Συνέλευση του Παραρτήματος Ν. Τρίγλιας του Συλ. Απανταχού Τριγλιανών και Λαογραφικού Μουσείου

Συνέχεια από την 1η σ. χρόνια πίσω στα χρώματα των προγόνων τους.

Ο ξεριζωμός όμως των πατεράδων μας ήταν βίαιος και κράτησε μία μέρα, δεν πρόλαβαν να σώσουν τίποτε και άφησαν όλα τα υπάρχοντά τους και τις περιουσίες τους εκεί. Εκείνο όμως που δεν άφησαν ήταν ο πολιτισμός τους, τα ήθη και έθιμα και οι παραδόσεις τους.

Ο Φίλιππος Καβουνίδης με κίνδυνο της ζωής του — ήταν καταδικασμένος σε θάνατο από Τούρκικο δικαστήριο — την τελευταία στιγμή της καταστροφής περιδιαβαίνει τις εκκλησίες και μαζεύει τα Ιερά Σκεύη και τις εικόνες για να μην πέσουν στα χέρια των απίστων. Γνωστή είναι σε μας η ιστορία πατριότητάς μας που δεν πρόλαβε να πάρει τίποτε από τα υπάρχοντά του και την τελευταία στιγμή προτού ανέβει στο πλοίο έσκυψε και πήρε μια χούφτα χώμα από την Ιερή γη της Τρίγλιας για να το μολιάσει στην νέα γη που θα πήγαιναν.

Σήμερα κάθε Τριγλιανή οικογένεια έχει ένα φυλακτό και ένα κεμήλιο από την Παλιά Τρίγλια.

Ο Σύλλογός μας έχει υποχρέωση να διατηρεί και να διαδίδει τα ήθη, έθιμα και τις παραδόσεις της φυλής μας και να κληροδοτεί στις νέες γενιές που έρχονται το ακοίμητο φως του πολιτισμού μας. Γι'τὴ γνωρίζουμε πολύ καλά ότι οι λαοί που ξεχάσουν την Ιστορία τους είναι καταδικασμένοι να πεθάνουν.

Σήμερα οι γετονές μας οι Σκοπιανοί προσπαθούν να δημιουργήσουν ένα Έθνος από στοιχεία της δικής μας Ιστορίας, ενώ αντίθετα εμείς γίναμε αχθοφόροι της δικής μας Ιστορίας της οποίας το βάρος κοντεύει να μας συνθλίψει.

Φέτος που γιορτάζουμε τα 70 χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή ο Σύλλογος

μας πιστός στον σκοπό που έταξε και θέλοντας να ξαναζωντανέψει τις παραδόσεις και τα ήθη και έθιμα των Τριγλιανών, αλλά και να τιμήσει και να επαυμένει τους προγόνους μας, αποφάσισε να περιουσιλέξει όλα αυτά τα ενθυμήματα, δημιουργώντας στην Ν. Τρίγλια Λαογραφικό Μουσείο, το οποίο θα στεγαστεί σε πολιτιστικό Κέντρο που θα ανεγείρει ο Σύλλογος με έξοδά του.

Θα σκοπό το Κέντρο αυτό θα έχει την σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των Τριγλιανών τη διάδοση των παραδόσεων και εθίμων και γενικά ό,τι έχει σχέση με τον πολιτισμό μας. Για το λόγο αυτό θα αναλάβει τη διατήρηση και οργάνωση του Λαογραφικού Μουσείου, την έκδοση κάθε φύσεως εντύπων που έχουν σχέση με τους Έλληνες της Μικράς Ασίας, καθώς και τη διοργάνωση σεμιναρίων και Λαϊκών και Εθνικών εκδηλώσεων.

Μια από τις πιθανές ονομασίες του μπορεί να είναι «Το Τριγλιανό σπίτι», ή «Σπίτι των Τριγλιανών» ή «Εστία Τριγλιανών» ενώ τα εξωτερικά του χαρακτηριστικά και στοιχεία θα είναι παρμένα από τα σπίτια της Παλιάς Τρίγλιας, έτσι στο αντίκριμά του να φέρνουμε στη θύμισή μας την εικόνα της ζωής των πατεράδων μας, τις δραστηριότητές τους, την αγωνία τους, αλλά και τη δημιουργικότητά τους. Χαρακτηριστικό δέγμα αυτού του σπιτιού έχουμε το αρχοντικό του δημογέροντα της Π. Τρίγλιας Ν. Καλαφάτη στο οποίο γεννήθηκε και μεγάλωσε ο Μητροπολίτης Χρυσόστομος Σμύρνης. Έτσι η εξωτερική όψη του σπιτιού σε συνδυασμό με το εσωτερικό του θα αποτελούν ένα μνημείο αφιερωμένο στη μνήμη των προγόνων μας, αλλά ταυτόχρονα θα αποτελεί και ένα εργαστήριο στο οποίο θα γίνονται μελέτες και θα διαφυλάσσονται τα ήθη και έθιμα και οι παραδόσεις των Τριγλιανών.

Εξω από το κτίριο θα υπάρχει μαρμάρινη στήλη η οποία με Βυζαντινή γραφή και επιτή γλώσσα θα θυμίζει στους περαστικούς ότι οι κάτοικοι αυτής της πόλεως είναι απόγονοι των Ιώνων και των Ελλήνων αποίκων της Μ. Ασίας και εγκαταστάθηκαν εδώ και στην Ραφήνα Αττικής κυνηγημένοι από ένα άβυσσο λαό.

Η επιθυμία του Συλλόγου είναι το κτίριο αυτό να βρίσκεται στο κέντρο του χωριού εκεί που είναι το Ηρώο, τα αγάλματα του Εθνομάρτυρα Χρυσόστομου, και Εθνοσώτη Φίλιππου Καβουνίδη, και εκεί που λαμβάνει χώρα κάθε Εθνική και πολιτιστική εκδήλωση ούτως ώστε το κτίριο αυτό να συμμετέχει σε κάθε γιορτή. Επιπλέον να παίρνει μέρος στην καθημερινή ζωή των κατοίκων και να έχουν κάθε μέρα επαφή με την Ιστορία των προγόνων τους.

Οποιαδήποτε άλλη θέση θα είναι ανεύβεια και προσβολή στην μνήμη των προγόνων μας και ο Σύλλογος είναι αντίθετος να κατασκευάσει ένα τέτοιο κτίριο σε μια γωνιά του χωριού όπου τα κεμήλια και ενθυμήματα που μας έφεραν οι πατεράδες μας από την Ιερή Γη της Παλιάς Τρίγλιας θα σαπίζουν φραγμένα από τα ποντίκια και τον σκώρο και λημονημένα από τους απογόνους τους.

Επίσης γνωρίζει πολύ καλά ότι το περιβάλλον γύρω από την πλατεία του χωριού είναι θεβαρμένο με πολλά κτήρια και δεν θα ήθελε να το επιβαρύνει με ένα ακόμη Γ' αυτό θα δώσει στο κτίριο την μορφή μνημείου, η οποία δεν θα έχει καμία σχέση με τα γύρω κτίρια, αλλά η μορφή του θα έχει όλα τα χαρακτηριστικά από τη ζωή, τις παραδόσεις και τον πολιτισμό της χαμένης μας πατρίδας.

Όλα τα παραπάνω είναι προτάσεις του Συλλόγου και η επιθυμία του είναι το κτίριο αυτό να είναι κοινής αποδοχής και η συμμετοχή όλων των Τριγλιανών να είναι καθολική — από τον σχεδιασμό μέχρι την αποπεράτωση — και κυρίως των κατοίκων της Ν. Τρίγλια στους οποίους θα ανήκει και αυτοί θα έχουν τον πρώτο λόγο. Ακόμη και οι ξενιτεμένοι αδελφοί μας στην Ελλάδα και στον κόσμο ολόκληρο που αισθανόμαστε την λαχτάρα και τον ενθουσιασμό που έχουν για την πατρίδα μας θα ξέρουν ότι αυτό το έργο θα είναι ένα κομμάτι από την ιστορία τους και κάθε φορά που επισκέπτονται την πατρίδα τους θα έχουν ένα... σπίτι στο οποίο θα μπορούν να φιλοξενηθούν.

Ο Σύλλογος θέτει υπόψη των πατριωτών όλα αυτά και τους καλεί να εκφράσουν την γνώμη τους, την οποία το Δ.Σ. του Συλλόγου με την συνεργασία των Παραρτημάτων της Ν. Τρίγλιας και Ραφήνας θα μελετήσουν με μεγάλη προσοχή.

Η Γενική Συνέλευση του Παραρτήματος Ν. Τρίγλιας του Συλ. Απανταχού Τριγλιανών

Στις 22 του Μάρτη του 1992 στην αίθουσα του πολιτιστικού κέντρου συνήλθε τακτική Γενική Συνέλευση του Παραρτήματος Ν. Τρίγλιας του Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών.

Οπρόεδρος του παραρτήματος κ. Ν. Καλαφάτης καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους και πρότεινε στον κ. Στέφανο Σαράφη να προεδρεύσει της Γ.Σ. Η πρότασή του εγκρίθηκε ομόφωνα απ' όλους και ο κ. Στ. Σαράφης αφού χαιρέτισε τα μέλη του Συλλόγου, ευχαρίστησε τον πρόεδρο Δ.Σ., τους παρευρισκόμενους για την τιμή να είναι πρόεδρος αυτής της Γεν. Συνέλευσης ανακοίνωσε τα θέματα:

1. Απολογισμός του Δ.Σ.
 2. Κριτική πεπραγμένων.
 3. Έκθεση εξελεγκτικής επιτροπής.
 4. Ψήφιση πεπραγμένων.
 5. Εκλογή εφορευτικής επιτροπής.
 6. Αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου Δ.Σ.
- Στη συνέχεια ο κ. Στ. Σαράφης κάλεσε τον κ. Ν. Καλαφάτη να κάνει τον Απολογισμό της τριετίας που πέρασε και ο οποίος είχε:
- Αναλάβει τον Σύλλογο το '88. Οι εκλογές έστρεψαν να γίνουν νωρίτερα πλην όμως βάλαμε σαν στόχο από την πρώ

τη κιόλας μέρα να κτίσουμε ένα Μουσείο και Πολιτιστικό Κέντρο. Δημιουργήθηκαν όμως πολλά προβλήματα όχι αν θα κτισθεί αλλά που θα κτισθεί κ.ά.

Παραλάβαμε τον Σύλλογο με 70.000 δραχ. και τον παραδίδουμε με 4.170.043 δραχ. συν 500.000 δραχ. που εγκρίθηκαν από το υπουργείο Μακεδονίας Θράκης με ενέργειες του κ. Ιωακείμ Μήτσου και δεν τις παραλάβαμε.

Κατόπιν ο κ. Καλαφάτης ανέλυσε πως προήλθαν τα χρήματα στο Σύλλογο και που πήγαν α έξοδα.

Προκήρυξη του προέδρου να γραφούν νέα μέλη, νέος νόμος. Μετά αναφέρθηκε στο Μουσείο. Την ανάγκη ανέγερσής του. Με το κτίριο αυτό είπαμε θα υπάρχουμε. Θα προβαλλόμαστε σαν Τριγλιανοί.

Αν σήμερα ήταν κτισμένο η Γ.Σ. αυτή θα γινόταν εκεί ό γι εδω σε δικιά μας αίθουσα.

Αφού έγινε ανάλυση για τα έσοδα αναφέρθηκε στις δραστηριότητες: στις εκδρομές. Στη Π. Τρίγλια — την πρώτη εκδρομή —, μία επισημη εκδρομή στους Αγίους Τόπους με συμμετοχή 154 άτομα δυστυχώς τα περισσότερα ξένα, τριήμερη εκδρομή στα Γιάννενα, στη Πάργα, εκδρομή στην Αγία Αναστασία.

Στους χορούς: Επήσοις, το

πικούς και παραλιά.

Επισκέψεις σε ιδρύματα. Μνημόσυνο τον Σεπτέμβρη στη μνήμη του Εθνομάρτυρα Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσόστομου.

Ευχαρίστησε μετά τον πρόεδρο του Συλλόγου Θεσσαλονίκης κ. Βακαλόπουλο και το Δ.Σ. της Θεσσαλονίκης για τη συνεργασία. Από το παράρτημα ευχαρίστησε τον αντιπρόεδρο κ. Ιορδ. Γιατζητζόγλου, τον ταμία κ. Αντώνη Σπανδωνή για την διαφάνεια, την γενική γραμματεία Χρυσούλα Σαράφη που διοργάνωσε τον Σύλλογο τέλεια και τις τρεις Τασούλες Μαστραλέξη — Κυπριώτου — Γκίκογλου διαίτερα την Μαστραλέξη που είχε και το πένθος. Ευχαρίστησε τέλος όσους συμπαραστάθηκαν στο Σύλλογο.

Μετά το τέλος του Απολογισμού ο πρόεδρος της Γ.Σ. κ. Σαράφης έδωσε τον λόγο στα μέλη του Συλλόγου για να προχωρήσει η συνέλευση στη Κριτική Πεπραγμένων.

Μπήριαν ζητήματα όσος: να υπάρχουν κίνητρα για να γραφεί κάποιος στο Σύλλογο, αυτά που γίνονται δε φτάνουν θα θέλαμε κάτι παραπάνω.

Όσο για τα θέματα του Μουσείου μπήκε η κοινότητα πρότεινε άλλη τοποθεσία; Ο πρόεδρος του Συλλόγου απάντησε πρώτα να γίνουν προτάσεις για δραστηριότητες και δεύτερον για το Μουσείο είπαμε να κτισθεί στην πλατεία για να μπορεί ο καθένας να το επισκεπτείται, στην παιδική χαρά που προτάθηκε πόσο απλά σας θα πηγαίνατε. Επενέβη ο κ. Τάσος Κυπριώτης — πρόεδρος της κοινότητας — και είπε: Κάνετε μία πρόταση και εγκρίθηκε. Ο κ. Καλαφάτης είπε ότι υπήρχαν αντιδράσεις από το Νηριαγαγείο κι από τους δασκάλους. Ο κ. Αντ. Σπανδωνής πρότεινε το νέο Δ.Σ. να καλέσει Γ.Σ. για το θέμα αυτό.

Στη συνέχεια ο πρόεδρος της Γ.Σ. κάλεσε τον κ. Χρυσό Κοτζιάστρατη πρόεδρο της Ε.Ε. Επιτροπής για την έκθεση της Ε.Ε. Ο κ. Κοτζιάστρατης βεβαίωσε ότι είναι όλα εντάξει και η συνέλευση ενέκρινε με ψήφιση αυτών δι' ανατίσεως της χειρός. Κατόπιν εξέλεξαν μέλη για την Εφορευτική Επιτροπή η κ. Δ. Βεζυρτζή και η κ. Φ. Γρηγοριάδου και ο πρόεδρος της Γ.Σ. κ. Στ. Σαράφης προχώρησε στις Αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου Δ.Σ. Με την ψηφοφορία που έγινε εξελέγησαν 7 μέλη για το Δ.Σ. εκ των οποίων κατόπιν συνενοήσεως:

Πρόεδρος: Καλαφάτης Νίκος
Αντιπρόεδρος: Κοτζιάστρατης Χρυσός.
Γεν. Γραμματέας: Σαράφη Μπαρμπή — Χρυσούλα
Ταμίας: Σπανδωνής Αντώνης.
Επί των Δημοσίων Σχέσεων Μαστραλέξη Τασούλα, Κυπριώτου Πασούλα και Γκίκογλου Τασούλα.
Για την Ε.Ε. Γρηγοριάδου Φωτεινή και Μουχτάρογλου Ρίτσα.

Ο Απουριάτιμος χορός

Στις 14 Φεβρουαρίου 1992 στο κοσμικό κέντρο ΡΕΜΒΗ έγινε ο ετήσιος αποκριάτικος χορός του Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών με πολύ επιτυχία που ομολογουμένως ήταν πάνω από τις προσδοκίες μας. Ένας από τους πιο πετυχημένους χορούς των τελευταίων χρόνων που σίγουρα οφείλεται στα μέλη του Συλλόγου μας, στους φίλους μας και σε όσους εκτιμών τις προσπάθειες του Δ.Σ.

Στην κατάμεστη αίθουσα διασκεδάσαν μέχρι τις πρώτες ώρες πάνω από 300 άτομα μεταξύ των οποίων ήταν: ο κ. Μάκης Μήτσου σύμβουλος του υπουργού Εμπορίου, η Νομάρχης Χαλκιδικής κ. Ελισάβετ Μπούλια, ο πρόεδρος της Κοινότητας Ν. Τρίγλιας κ. Α. Κυπριώτης ο πρώην υπουργός και βουλευτής κ. Ν. Ακριτίδης, ο αντιπρόεδρος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου κ. Μάντης πολλοί καθηγητές, ο πρόεδρος του παραρτήματος Ραφήνας κ. Ανδρέας Κεχαγιόγλου, οι επίτιμοι πρόεδροι του Συλλόγου μας κ.κ. Ν. Μπόλιας και Ιορδάνης Στεργίου, ο πρόεδρος της Λαογραφικής Εταιρείας Χαλκιδικής κ. Β. Παπατάς, πολλοί άλλοι πατριώτες από την Θεσσαλονίκη και την Τρίγλια.

Μετά το καλωσόρισμα των παρευρισκόμενων από τον

πρόεδρο του Συλλόγου κ. Βακαλόπουλο, το χαιρετισμό από την νομάρχη κ. Μπούλια τον πρόεδρο του παραρτήματος Ραφήνας κ. Α. Κεχαγιόγλου, τον πρόεδρο του παραρτήματος Ν. Τρίγλιας κ. Καλαφάτη, τον πρόεδρο της Κοινότητας κ. Α. Κυπριώτη, ακολούθησε γλέντι με το καλλιτεχνικό πρόγραμμα του κέντρου μέχρι το πρωί. Κατά τη διάρκεια που χορό κληρώθηκε και πλούσια δώρα προσφορά των Τριγλιανών επιχειρηματιών αλλά και φίλων του Συλλόγου και μοιράστηκαν κόκκινα να γαρύφαλα σε όλες τις κυρίες και δεσποινίδες προσφορά του Συλλόγου λόγω της εορτής του Αγίου Βαλεντίνου.

Αφού ευχαριστήσουμε όλους σας που ανταποκριθήκατε στο κάλεσμά μας, όλοι όσους προσέφεραν τα πολλά και ωραία δώρα όλοι όσους βοήθησαν στην προετοιμασία αυτού του χορού ευχόμεστε και του χρόνου ο χορός μας να έχει αν όχι μεγαλύτερη πάντως την ίδια επιτυχία με τη φετινή.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου θα ήθελε να ζητήσει συγνώμη από τους φίλους και μέλη που ενώ προσκελήθησαν στο χορό μας δε βρήκαν τραπέζι για να διασκεδάσουν λόγω αθρόας προσέλευσης και υπέρπληρωσης του κέντρου.

ΕΠΙΠΛΑ - ΚΟΡΦΩΜΑΤΑ
ΑΔΕΛΦΟΙ Χ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
Νέα Τρίγλια — Τηλ. 0373 / 31.619

Στο κατάστημα «ΧΡΥΣΟΧΑΡΑΚΤΙΚΗ» ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ θα έχετε την ευκαιρία να βρείτε κοσμήματα σε χρυσό, ασημένια και ωρολόγια σε μεγάλη ποικιλία και λεπτό γούστο. Θα είναι ιαρά μας να σας εξυπηρετήσουμε.

Γραφείο Γενικό Τουρισμό «ΧΑΛΚΙΑΙΚΗ ΤΟΥΡΣ»
Τουρισμός - Διασκέυη - Πούλμαν - Εισιτήρια
ΕΚΔΡΟΜΕΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ
ΝΕΑ ΜΟΡΑΝΙΑ
ΤΗΛ. (0373) 21.062 & 21.679

ΚΕΝΤΡΙΚΗ & ΑΤΟΜΙΚΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ
ΓΑΡΑΓΛΙΚΑ
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΟΥΧΤΑΡΟΓΛΟΥ
ΤΗΛ. (0373) 31.898
Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ - ΧΑΛΚΙΑΙΚΗΣ

ΨΗΤΑΡΙΑ ΣΑΛΔΙΑΡΗΣ
Διασκέυη: Πανοράματος — Θέρμης
ΤΗΛ. 461.200 - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΘΟΥΚΥΔΙΔΟΥ
ΙΣΤΟΡΙΑΣ Α'

Ο ΘΟΥΚΥΔΙΔΗΣ ΟΙ ΒΑΡΒΑΡΟΙ ΚΑΙ ΤΟ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ

Ο Αθηναίος Θουκυδίδης έγραψε την ιστορία του πολέμου μεταξύ Πελοποννησίων και Αθηναίων, πως πολέμησαν μεταξύ τους. Άρχισε να γράφει μόλις ξέσπασε ο πόλεμος, επειδή προέβλεπε ότι θα είναι ο μεγαλύτερος και ο σπουδαιότερος από όλους τους παλαιότερους πολέμους.

Πριν απ' τον Τρωικό πόλεμο οι Έλληνες δεν είχαν επιχειρήσει τίποτε από κοινού. Νομίζω, μάλιστα, ότι το όνομα Ελλάς δεν είχε καν δοθεί σ' όλη την χώρα και ούτε καν υπήρχε πριν από τον Έλληνα, γι'ό του Δευκαλίονος. Τα διάφορα φύλα, και κυρίως οι Πελασγοί, έδιναν τ' όνόμα τους στα μέρη που κατοικούσαν. Ο Έλληνα, όμως, και οι γιοι του επικράτησαν στην Φθιώτιδα και οι άλλες πόλεις άρχισαν να τους ζητούν βοήθεια και, σιγά - σιγά να χρησιμοποιούν η καθενιά τον όρο Έλληνες, αλλά πέρασε πολύς καιρός προ του να ονομασθεί επικρατής γενικά. Τούτο το μαρτυρεί ο Όμηρος, ο οποίος, αν και έζησε πολύ μετά τον Τρωικό πόλεμο, πουθενά δεν χρησιμοποίησε την γενική ονομασία Έλληνες, αλλά την μεταχειρί-

ζεται μόνο για όσους είχαν ακολουθήσει τον Αχιλλέα από την Φθιώτιδα οι οποίοι ήταν και πρώτοι Έλληνες. Στα έπιση του χρησιμοποιεί τις ονομασίες Δαναοί, Αργείοι και Αχαιοί. Ούτε βαρβάρους αναφέρει και τούτο, νομίζω, επειδή δεν είχε ακόμα επικρατήσει το κοινό όνομα Έλληνες, ώστε να τους διακρίνη κανείς όλους μαζί από τους βαρβάρους. Οπισσώτεροι οι τότε Έλληνες και όσοι αργότερα ονομαστήσαν Έλληνες έως όταν γενικευτή η ονομασία, δεν πτόρσαν πριν από τα Τρωικά να επιχειρήσουν τίποτε όλοι μαζί, γιατί και αδύναμοι ήταν και δεν είχαν σχέσεις μεταξύ τους. Αλλά και την τρωική εισστρατεία ανάλαβαν μόνον όταν απόκτησαν αρκετή πείρα στην θάλασσα.

Την παλιά εποχή οι Έλληνες, και όσοι βαρβάροι κατοικούσαν στα παράλια ή στα νησιά, επιδόθηκαν στην πειρατεία μόλις άρχισε ν' αναπτύσσεται η θάλασσα επικωνονία. Είχαν αρχηγούς ανθρώπους ισχυρούς που είχαν κίνητρο

και το προσωπικό τους κέρδος αλλά και την ανάγκη να εξασφαλίσουν τροφή για τους πύφτωχούς. Χτυπούσαν απείχιστες πολιτείες, που ήταν μάλλον συγκροτήματα οικισμών, και τις λεηλατούσαν εξασκφαλίζοντας ν' αυτών τον τρόπο τον διαπορισμό τους. Η ληστεία, τότε, δεν ήταν ακόμα ντροπή, αλλά αντίθετα έδινε κάποια δόξα σ' όσους την ασκούσαν. Τούτο, άλλωστε, φαίνεται τόσο από το ότι και σήμερα ακόμα μερικοί στεριανοί υπερηφανεύονται επειδή είναι ληστές, όσο και από το ότι στους στίχους των παλαιών ποιητών υπάρχει σπερεότυπες ερωτήσεις προς τα κάρδια που εισπλέουν κάποιον αν είναι πειρατικά. Τούτο σημαίνει ότι ούτε εκείνοι που δέχονταν την ερώτηση θεωρούσαν ότι ήταν ταπεινωτική η πειρατεία ούτε εκείνοι που έκαναν την ερώτηση την θεωρούσαν υβριστική. Ασκούσαν και την ληστεία τότε ο ένας εναντίον του άλλου. Και μέχρι σήμερα, σε πολλά μέρη της Ελλάδας, διατηρείται η ληστεία όπως στους Οξόλους Λοκρούς στους Αιτωλούς και τους Ακαρνανές και στην γύρω περιοχή όπου η συνήθεια της ολιοκρησίας έχει μείνει απ' τον παλιό καιρό.

Όλη η Ελλάδα ολιοκροούσε, γιατί οι μικροί οικισμοί ήταν ατελείωτοι και οι μεταξύ τους συγκοινωνίες δεν είχαν ασφάλεια. Έτσι είχαν συνηθίσει να ζουν απλαιομένοι, όπως ζουν οι βαρβάροι. Το γεγονός άλλωστε, ότι η συνήθεια αυτή διατηρείται στην περιοχή αυτή της Ελλάδας είναι ένδειξη ότι κάποτε επικρατούσε παντού. Οι Αθηναίοι ήταν οι πρώτοι που έπαψαν να ολιοκροούν και άρχισαν να ζουν πιο άνετα και ευχάριστα και δεν είναι πολύς καιρός που οι γεροντότεροι πλούσιοι Αθηναίοι έπαψαν να φορούν μακριούς χιτώνες από λινό και να χτενίζουν τα μαλλιά τους σε κότσος, στερεώνοντάς τον με καρφίτσες που είχαν σχήμα πέλτικα. Τούτο είχε επικρατήσει και στους Έλληνες που είναι φυλετικά συγγενείς με τους Αθηναίους. Εξάλλου οι Ακαρδαμίωνοι πρώτοι μεταχειρίστηκαν απλά ρούχα, τα ίδια που φορούν και σήμερα, και οι πλουσιότεροι τους ζούσαν κι αυτοί όπως ο πολλός λαός. Πρώτοι, επίσης, άρχισαν να παρουσιάζονται γυμνοί στους αγώνες και ν' αφήνουντα με λάδι. Τον παλαιότερο καιρό ακόμα και στους Ολυμπιακούς αγώνες, οι αθληταί φορούσαν μια ζώνη κ' έκρυβαν τα γεννητικά τους όργανα και είναι λίγα μόνο χρόνια που έπαψε αυτή η συνήθεια. Οι βαρβάροι, όμως εξακολουθούσαν να την έχουν, κυρίως οι Ασιάτες, που φορούν τέτοιες ζώνες όταν αγωνίζονται στην πυγμαχία και στην πάλη και θα μπορούσε κανείς ν' αποδείξει ότι οι παλαιότεροι Έλληνες είχαν πολλές συνήθειες όμοιες μ' εκείνες που έχουν ακόμα σήμερα οι βαρβάροι.

Έως λοιπόν και οι Αθηναίοι μας λέει ο

Θουκυδίδης.

Ποιός όμως εννοεί με την λέξη βαρβάρους;

Αυτό θα μας το πει ο WILL DURANT στο βιβλίο του «Ιστορία του Πολιτισμού» εκεί που αναφέρει την καταγωγή των Μακεδόνων στο κεφάλαιο ο περίγυρος της ΕΛΛΑΔΟΣ.

Από την Θράκη φθάνομεν πριν νάτον εις την Μακεδονίαν και συμπληρούμε τον εσπολιτιστικών περιγύρον της Ελλάδος. Είναι γεωγραφική χώρα με έδαφος άλλοτε πλούσιον εις μέταλλα, πεδιάδας ευφύρουσ εσι σπαρτά και καρπούς και όρη, τα οποία επιστράφησαν ένα σπληρόν λαόν, που επρόκειτο να κυριερχήσιν εις ολόκληρον την Ελλάδα. Οι ορεσίβιοι και οι χωρικοί ήσαν μικτής φυλής. Ίσως να εσυνγένεσαν με τους Δαρειούς, οι οποίοι απέκτησαν την Πελοπόννησον. Η άρχουσα αριστοκρατία διεξέδικει ελληνική καταγωγή (από τον Ηρακλέα) και μιλούει μίαν ελληνικήν διάλεκτον.

Η ιστορική έρευνα έχει αποδείξει, ότι οι Μακεδόνες ανήκουν εις τον δωριών κλάδον της ελληνικής φυλής. Η γλώσσα των ήτο ελληνική δωρικη διάλεκτος. Οι Μακεδόνες συνεννοούντο άριστα ως κοινή γλώσσα με τους Έλληνες, ενώ δεν συνεννοούντο με τους γετονάς των, μη Έλληνας, τους Παίονας, Ίλλυριούς και Θράκας. Ο Ηρόδοτος θεωρεί τους Μακεδόνες και τους Δωριούς της Πελοποννήσου το ίδιον «Μακεδονικών έθνος». Ο Στράβων γράφει «εστί μεν ουν και η Μακεδονία Ελλάς».

Η παλαιότερα πρωτεύουσα, η Έδεσσα, ευρίσκειτο επί ένός απέραντου οροπεδίου μεταξύ των πεδιάδων που εξέτεινοντο προς την Ήπειρον και των οροσειρών που έφθαναν εις το Αιγαίον. Ανατολικότερον ευρίσκειτο η Πέλλα μέλλουσα πρωτεύουσα του Φιλίππου και του Αλεξάνδρου. Και κοντά εις την θάλασσαν ήτο η Πύδνα, όπου οι Ρωμαίοι επρόκειτο να κινήσουν τους Μακεδόνες και να κερδίσουν το δικαίωμα να διαβήσουν τον ελληνικών πολιτισμόν εις τον Δυτικόν κόσμον.

Αυτό λοιπόν ήτο το περιβάλλον της Ελλάδος: Πολιτισμοί όπως της Αιγύπτου, της Κρήτης και της Μεσοποταμίας, που της έδωσαν τα στοιχεία εκείνα της τεχνολογίας, της επιστήμης και της τέχνης, τα οποία επρόκειτο να μετατρέψι εις την λαμπροτέραν εικόνα της ιστορίας αυτοκρατορίας, όπως η Περσία και η Καρχηδών, που θα ηθάνοντο τον κίνδυνον του ελληνικού εμπορίου και θα ηνούσαν εις ένα πόλεμον δια να συντρέψουν την Ελλάδα και να την μετατρέψουν εις ακίνδυνον υποτέλει χώραν. Και εις τον Βορράν πολεμικαί ορδαί, οι οποίοι επολύπλοκαίσιζοντο και επαινούντο ανησυχώς και οι οποίοι αργά ή γρήγορα θα εξέχοντο από τους ορεινούς φραγμούς και θα έκαμναν, ότι είχαν κάμει και οι Δω-

ριείς — θα διέσπων αυτοί που ο Κισιόων επρόκειτο να ονομάσιν ελληνικήν παρυφήν του βαρβαρικού χιτώνος και θα κατέσπαραν ένα πολιτισμόν, τον οποίον δεν ημπορούσαν να κατανοήσουν.

Σχεδόν κανένα από τα γιγονικά αυτά έθνη δεν ενδιεφρέτετο δι' εκείνο το οποίον δια τους Έλληνες ήτο η ουσία της ζωής — την ελευθερίαν να ζουν, να σκέπτονται, να αμιλούν και να πράττουν.

Όλοι αυτοί οι λαοί, πλην των Φοινίκων, έζησαν υπό δεσπότηας, παρέδωσαν την ψυχήν των εις τας προλήψεις και είχαν ελαχίστην πείραν της ελευθερίας ή της σκέψεως. Δια αυτόν τον λόγον, οι Έλληνες τους ανόμαζαν όλους αδιακρίτως βαρβάρους. Οι βαρβάρους ήτο άνθρωπος που ηρώτετο εις τα να πιστεύη χωρίς λόγον και να ζη χωρίς ελευθερίαν. Εις το τέλος, οι δο ύαντιλήψεις της ζωής — ο μουσικισμός της Ανατολής και η λογική της Δύσεως — θα εστολεμύσαν δια το σώμα και την ψυχήν της Ελλάδος. Η λογική εις το τέλος, οι δύο αντιλήψεις, όπως υπό τον Καίσαρα, τον Λέοντα 10ον και τον Φρειδερίκον. Αλλ' ο μουσικισμός θα επανήρχετο πάντο-

τε. Οι εναλλάσσομενοι νίκαι αυτοών των φιλοσοφιών εις το υπέρτατον εκαιρεμές της ιστορίας αποτελούν την ουσιαστικήν βιογραφίαν του Δυτικού πολιτισμού.

Αν σκεφτούμε ότι ο Θουκυδίδης έγραψε την ιστορία του πριν 2.500 χρόνια τότε μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η χώρα μας και σήμερα περιτριγυρίζεται από βαρβάρους λαούς οι οποίοι αρκούνται στο να πιστεύουν χωρίς λόγον και να ζουν χωρίς την ελευθερίαν της σκέψεως.

Γιατί πως αλλιώς μπορεί να εξηγηθεί όταν έλες οι χώρες του κόσμου φιλικάς και εχθρικάς προς την Ελλάδα θέλουν να αναγνωρίσουν τα Σκόπια σαν Μακεδονία. Αλλά και οι ίδιοι οι Σκοπιανοί που αποτελούνται από 25 εθνότητες πως θα μπορούν να λένε ότι είναι απόγονοι του Μ. Αλεξάνδρου, του Αριστοτέλη, του Πρωταγόρα, του Δημόκριτου και ότι οι πρόγονοί τους πίστευαν στους 12 Θεούς του Ολύμπου προτού: ο Κούριλος και ο Μεθόδιος τους κάνει χριστιανούς τους τελωσάντων απ' αυτούς είναι Χριστιανοί.

Να αναγνωρισθεί Άγιος
ο Χρυσόστομος Σμύρνης

Την ένταξη του Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσόστομου Καλαφάτη στο άγιο - λόγιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας αποφάσισε να ζητήσει το Διοικητικό Συμβούλιο της Ενώνσεως Σμυρναίων, καθώς φέτος συμπληρώνονται 70 χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή, και την τραγική έξοδο των Ελλήνων από τα πάτρια εδάφη.

Στο υπόμνημα της Ενώνσεως Σμυρναίων που θα σπαλει στην Ιερά Σύνοδο υπογραμμίζεται ότι ο Χρυσόστομος πρότεμψε να μείνει στη Σμύρνη και να δαχτεί το θάνατο αντί να εγκαταλείψει το ποίμνιό του, για τη σωτηρία του οποίου αγωνίστηκε μέχρι το τέλος του.

Τρία άλλα στοιχεία τα οποία κατά τη γνώμη της Ενώνσεως συνηγορούν υπέρ της αγιοποιήσεως του Χρυσόστομου είναι η πνευματικότητα που μαρτυρικού ιεράρχη και η αγιότητα του βίου του, το ορθόδοξο φρόνημά του και οι υπηρεσίες του υπέρ της Εκκλησίας και του Γένους.

Την αγιοποίηση του Χρυσόστομου έχουν υποστηρίξει έγκριτοι κληρικοί της Εκκλησίας μεταξύ των οποίων ο μητροπολίτης Φλωρίνης κ. Αυγουστίνος Καντιώτης. Την έξωθεν μαρτυρία του χρυσόστομονύμου πληρώματος επιβεβαιώνουν εκτός των άλλων τα απολυτικά και τα μεγαλυνάρια που συνετάγησαν για να

τιμηθεί η μνήμη του τελευταίου μαρτυρικού ιεράρχη της Σμύρνης.

Επειδή είναι ενδεχόμενο να υπάρξουν δυσχέρειες για την επίσημη αγιοποίηση του Χρυσόστομου, η Ένωση Σμυρναίων ειστηρείται στην Ιερά Σύνοδο ν' ακολουθηθεί και για την περίπτωση του ιερομάρτυρα μητροπολίτη της Σμύρνης η διαδικασία που είχε προκριθεί για την αγιοποίηση του Πατριάρχη Γρηγορίου Β'.

Η ΔΙΑΤΡΙΒΗ
ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ

Σημαντικό απόκτημα θεωρείται για την Ένωση Σμυρναίων το αντίγραφο της εναισίμου επί πτυχίω διατριβής που συνέγραψε το 1891 ο τότε διάκονος Χρυσόστομος Καλαφάτης, με τίτλο «Θέσις θεολογική περί του ότι Μόνη των τριών μεγάλων Χριστιανικών Εκκλησιών η Ορθόδοξος Ανατολική έστιν η αληθής».

Το αντίγραφο της διατριβής του Χρυσόστομου προσέφερε στη βιβλιοθήκη της Ενώνσεως ο διευθυντής της εφημερίδας μας κ. Ν. Βικέτος, ο οποίος τελευταίως ασχολείται με την επανένδωση της βιογραφίας του μητροπολίτη Σμύρνης που έχει γράψει ο αξιόηστος Χρήστος Σολομωνίδης. Η δεύτερη έκδοση του βιβλίου με τίτλο «Ο Σμύρνης Χρυσόστομος πρόκειται να κυκλοφορήσει από τις εκδόσεις «Ειρμός» μέσα στον προσεχή Σεπτέμβριο.

Από το βιβλίο
ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΑΚΑ
Μονόλογος

Τρία χρόνια έμειψαν πρόσφυγες οι Τριγλιανοί και οι πληθυσμοί των βόρειων παραλιών της Βιθυνίας στην Προύσα, στο Μπελετζί και στους άλλους τύπους της εκτόπισής τους. Σ' αυτά τα τρία χρόνια, τους λιγότεσταν τρομερά οι στερήσεις, οι αρρώστειες και η κάθε είδους αναποδιά της ανθρώπινης ζωής. Εμείς τώρα, σήμερα, αυτήν τη στιγμή, που τα μάτια θουρκώνουν και η πένα ξεστρατίζει, ας θυμηθούμε, κάνοντας μετ' ανάπαυλα, δίνοντας ένα τόσο μικρό και αδύναμο τύνο παρηγοριάς στις θαρικές αυτές στιγμές - μας, ας θυμηθούμε, λέω, ένα τραγούδι, μια «Νοσταλγία της παλιάς Τρίγλιας», όπως το διατήρησε η παράδοση πάνω από μισόν αιώνα, από γονιό σε τέκνο και από παππού σε εγγονό:

Τρίγλια, πατρίδα - μου γλυκιά, χαρτωμένη χώρα,
για να σε βγάλω από το νου, ποτέ δε θάρθ' η ώρα.
Άστρο γλυκό και φαιμένο θα λάμπεις στη ματιά - μου,
παρηγοριά στη θλίψη - μου κι ελπίδα στην καρδιά - μου.
Τρεις χρόνους ψηθυρίζουνε, πως θα τ' αξιωθούμε
μα λέγαμε οι ιδυστυχεις πως δε θα ξερισοτούμε.
Άλλ' ήστε πια η ώρα - μας κι εχάθη πια η ελπίδα
και χάσαμε οι δυστυχεις την ποθητή πατρίδα.
Στις Ιουλίους τέσσερις το κομπάτο ήρτε
κι ευθύς η άδεια δάθησε σόλοι - σας να διαβείτε!
Και ο τελάλης φώναξε τα ρούχα να συνάζουν,
στις επαλημέες τα βάλανε, για να πατροφυλάξουν.
Θεέ - μου, εκείνοι οι πλούσιοι, που είχανε παράδες,
τρέξαν και συμφρονήσανε όλους τους αραμπιάδες.
Αλλά οι καϊμένοι οι φτωχοί, που δεν είχαν δεκάρα
τρέχανε ωςάν πρελλοί στους δρόμους με λιχτάρα.
Φονιάδες είμασταν γι' αυτούς. Μας βάλαν στα κάκια
στα Μουδανιά μας βγάλανε Θεέ τι ρεζίλιμια!
Στην Προύσα μας κέρρανε εννιά φορές μας γράφουν.
Θεέ - μου Παιτοδύναμε, μα τι σκόπο για νάχουν;

Η. ΚΑΡΡΑΣ - Γ. ΓΚΟΡΝΕΛΛΑΣ
ΝΕΟΚΛΑΣΣΙΚΑ ΕΠΙΠΛΑ
Μαρασλή 57 & Νεμέας - ΤΗΛ. 308.764
ΧΑΡΙΔΑΟΥ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

ΣΤΗ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

— Ο κ. Κουλούρης Φίλιππος και η κ. Ρούλα απέκτησαν κορίτσι.
— Ο κ. Σιώτης Έβτωρ και η κ. Αντωνία Μπαρμπάκη απέκτησαν κορίτσι.
— Ο κ. Κουτσόδημος Δήμος και η κ. Βιβή Μιχαηλίδου απέκτησαν αγόρι.
— Ο κ. Σαντζιλής Κώστας και η κ. Ιωάννα Ακασιάδου, απέκτησαν κορίτσι.
— Ο κ. Μπαρμπάκης Θανάσης και η κ. Άννα, απέκτησαν αγόρι.
— Ο κ. και η κ. Ι. Ανδρέου, απέκτησαν αγόρι.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

ΣΤΗ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

— Ο κ. Ιωάννης Κουτσούκογλου και η κ. Χάιδω Παναγιωτίδη βάπτισαν το αγόρι τους και το ονόμασαν Βασίλη.
— Ο κ. Κανούλας Νίκος και η κ. Άννα Καραντόνη βάπτισαν το κορίτσι τους και το ονόμασαν Χρυσή.
— Ο κ. Χατζηπέτρου Ευστράτιος και η κ. Γεωργία Χατεδάκη βάπτισαν το κορίτσι τους και το ονόμασαν Μαρία.
— Ο κ. Θεόδωρος Λίτσος και η κ. Βασιλική Τερέζα βάπτισαν το κορίτσι τους και το ονόμασαν Ελισάβετ.
— Ο κ. Κανούλας Δημήτριος και η κ. Γεωργία Στραντζαλή βάπτισαν το αγόρι τους και το ονόμασαν Χρήστο.
— Ο κ. Συρόπουλος Στυλιανός και η κ. Στυλιανή Μπέτρου βάπτισαν το αγόρι τους και το ονόμασαν Φώτιο.
— Ο κ. Χατζηνικολάου Γεώργιος και η κ. Παπαδοπούλου Μαρία βάπτισαν το αγόρι τους και το ονόμασαν Ιωάννη.
— Ο κ. Εμμανουίλιδης Γεώργιος και η κ. Καρασάββα Αγγελική βάπτισαν το κορίτσι τους και το ονόμασαν Αλεξάνδρα.

— Ο κ. Εξίνελης Νικόλαος και η κ. Πηνελόπη Μαρία βάπτισαν το αγόρι τους και το ονόμασαν Γεώργιο.

— Ο κ. Παρασκευάς Γεώργιος και η κ. Ευθυμία Γαλαμαδάκη βάπτισαν το κορίτσι τους και το ονόμασαν Θεοχαρή.

— Ο κ. Μιχαηλίδης Ιωσήφ και η κ. Αλεξάνδρα Μαρτιάση βάπτισαν το κορίτσι τους και το ονόμασαν Βασίλη.
— Ο κ. Μπουρούνης Παναγιώτης και η κ. Τασούλη Βατα βάπτισαν το αγόρι τους και το ονόμασαν Ηρακλή.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

ΣΤΗ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

— Ο κ. Σγουρης Κώστας και η δ. Σταυρούλα Λέλεκα.
— Ο κ. Κορηλιάς Δημήτριος και η δ. Αιδυλλιάτου Ράνια.

ΓΑΜΟΙ

ΣΤΗ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

— Ο κ. Στρατής Γ. Γαργαλιάνης και η δ. Μαγδαληνή Κ. Παπαδοπούλου νύμφη ο κ. Β. Α. Παπαδοπούλου.
— Ο κ. Λεωνίδας Γ. Παπαδοπούλος και η δ. Αναστασία Ζ. Μόσχου.
— Ο κ. Δημήτριος Γ. Σκορδύλης και η δ. Βασιλία Αγ.

Τυροβούζι.

— Ο κ. Ανδρέας Φ. Μοσχίδης και η δ. Ευαγγελία Αθ. Τρατσάλα.
— Ο κ. Γεώργιος Αθ. Νουκάρης και η δ. Άννα Αθ. Δελημανώλη.
— Ο κ. Σάββας Α. Γεωργιάδης και η δ. Στυλιανή Κ. Κριμιντζή.
— Ο κ. Δημήτριος Χ. Μαστραλέξης και η δ. Γεωργία Αγ. Χαρολάμπους.
— Ο κ. Αβραάμ Β. Αβραζίδης και η δ. Σοφία Κ. Μισσογιάννη.
— Ο κ. Κυριάκος Αν. Βουλγαράκης και η δ. Παναγιώτα Γ. Κοντού.
— Ο κ. Αθανάσιος Χρ. Αραμπατζής και η δ. Σωτηρία Ν. Κοτρίδου.
— Ο κ. Νικόλαος Τρ. Βουλγαράκης και η δ. Χρυσούλα Γ. Κουκουζέλη.
— Ο κ. Βασίλειος Ν. Καλλιπάκης και η δ. Μαρία Π. Μπαλατζή.
— Ο κ. Γεώργιος Π. Μανιάτης και η δ. Ανθή Σπ. Παράβαλου.

ΘΑΝΑΤΟΙ

ΣΤΗ Ν. ΤΡΙΓΛΙΑ

— Η Ελένη Λάμπρου, ετών 83.
— Η Αθανασία Κυριακή, ετών 81.
— Ο Γεώργιος Κανούλας, ετών 82.
— Ο Χρήστος Καλοπαναγιώτης, ετών 82.
— Ο Ανέστης Αγαθάτουλος, ετών 55.
— Η Βασιλική Τσαφικλή, ετών 92.
— Ο Ευθύμιος Μπαρμπάκης.
— Η Πετρινή Καρούζη.
— Η Ευστρατία Καρποστόλου, 92 ετών.

ΨΗΦΙΣΜΑ

ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ



Σήμερα, Σάββατο, 1.3.1992 τα Δ.Σ. του Συλλόγου μας συνήλθαν επείγουσ μόνιμη πλήρως προσηύθησαν το θέατρο της ευεργετίας του χωριού μας Αγγελικής Τσακώνα και αποφάσισαν από κοινού τα εξής:

1. Να παρακολουθήσει τη νεκρώσιμη ακολουθία αντιπροσωπεία των Δ.Σ. υπαπόστο Νίκου Καλλιπάκη πρόεδρο, Ιωάννη Γιατζητζόγλου αντιπρόεδρο και Τασούλα Γράκογλου επί των Δημοσίων Σχέσεων.
2. Να εκφράσουν συλλυπητήρια στην οικογένεια της εκλιπούσης.
3. Να επιτεθούν τα δάματα των 50.000 δραχμών για την ανέγερση του Λαογραφικού Μουσείου στο χωριό μας.
4. Να τελέσουν γιορτή με την συμπλήρωση 40 ημε-

ΓΑΜΟΙ

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

— Ο κ. Σαββίδης Γεώργιος παντρεύτηκε τη δ. Σάσα Κοτζίστρατη.

ΘΑΝΑΤΟΙ

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

— Ο Κωνσταντίνος Αθανάσιος, ετών 77.
— Η Άννα Καλλιπάκη — Κουλούρη.

ΕΛΑΒΕ ΤΟ ΠΤΥΧΙΟ

— Ο Παπαδόπουλος Ελευθέριος του Γεωργίου πήρε το πτυχίο Γεωλόγου του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ ΡΑΦΗΝΑΣ

Ο Σύλλογος Τριγλιανών Ραφήνας έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη πίττα του την Κυριακή 2 Φλεβάρη στο Ζωαροπλαστείο του Μέλους του Συλλόγου μας Χρήστου Διαγγελιάκη.

Το κόμμο της πίττας το ενλόγησε ο αιδεσιμώτατος πατάς της Εθαλιρίας μας υφάτης Αθανάσιος.

Στην τελετή παραυρέθησαν ο πρόεδρος της Κοινότητας Ραφήνας Γούτας Νικόλαος, οι κοινοτικοί σύμβουλοι Κεχαγιώγλου Ανδρέας πρόεδρος του Συλλόγου μας Πούλης Γεώργιος και Παλαπατζής Αντώνιος του Βασιλείου. Επίσης πολλά μέλη και φίλοι του Συλλόγου μας.

Μετά το τέλος της κατής ακούστησαν ορισμένα τραγούδια προσφορά του καταστήματος.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας ευχαριστεί όλους όσους παρευρέθησαν στην εκδήλωσή μας.

Ο Σύλλογος Τριγλιανών Ραφήνας διοργάνωσε στις 8 Μαρτίου τον ετήσιο αποκριάτικο χορό του στο κέντρο Μύλος.

Στον χορό μας παρευρέθησαν ο πρόεδρος της Κοινότητας Ραφήνας Γούτας Νικόλαος, ο αντιπρόεδρος Μπαρβής Δημήτριος, ο σύμβουλος Κεχαγιώγλου Ανδρέας.

Επίσης ο πρόεδρος του Συλλόγου των Απανταχού Τριγλιανών Βακαλάπουλος Κώστας, ο πρόεδρος του Συλλόγου Τριγλιανών Νέας Τριγλίας Χαλκιδιάς Καλλιπάκης Νικόλαος και το μέλος του ίδιου Συλλόγου Τασούλα Γράκογλου μετά των συζύγων τους.

Τον χορό τίμησαν ο Διευθυντής του Αστυνομικού Τμήματος Ραφήνας Θεοφιλόπουλος Αθανάσιος, ο πρόεδρος της Α.Ο. Τριγλίας Ραφήνας, Μαρεσκουδάκης Παναγιώτης και ο Διευθυντής του Καταστήματος της Εμπορίας Τριγλιανών της περιφέρειας στο χωριό μας. Η συλλογή των 10.000 δραχμών έγινε με την συμβολή των μελών του Συλλόγου, φίλων και συνεργατών.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου των Απανταχού Τριγλιανών Θεσσαλονίκης μετά των Συμβουλίων των Παραρτημάτων της Νέας Τριγλίας και της Ραφήνας, του προέδρου της κοινότητας Νέας Τριγλίας και Ραφήνας, του Συμβουλίου του Πολιτιστικού Συλλόγου Νέας Τριγλίας, ευχαριστούν θερμά τους παρακάτω συμπατριώτες και συμπατριώτισσες και τους φίλους τους για τη χρηματική προσφορά προς το Συλλόγο των Απανταχού Τριγλιανών — στα «Τριγλιανά Νέα» — στο κοινοτικό ιατρείο και την φιλαρμονική μουσική Νέας Τριγλίας και Ραφήνας, ως και στον Πολιτιστικό Σύλλογο Νέας Τριγλίας.

— Τον κ. Μυλωνά Ιωάννη από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά (10.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.
— Την κ. Κοιφραχειλάκου Μαριάννα, το γένος Γρηγοριάδη Δ. από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά (5.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη των γονέων της Δημη-

τρίου και Χαριόλειας Γρηγοριάδη.
— Τον κ. Σπεργίου Ιορδάνη από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά (20.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη της συζύγου του Ευδοξίας.
— Τον κ. Γιατζητζόγλου Κωνσταντίνο από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφο-

ρά (10.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.
— Την κ. Αλβανού Σοφία από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά (5.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη της Αλεξάνδρας Μανέ.
— Τον κ. Καλαμωσή Γεώργιο από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά (10.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Τον κ. Αποστολάτου Λουκία από την Αθήνα για χρηματική προσφορά (2000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών στη μνήμη γονέων και αδελφών της.

— Τον κ. Αντωνιάδου Ευαγγελία το ποσό των 10.000 δρ.

Για την ανέγερση του Λαογραφικού Μουσείου προσέφεραν στον Σύλλογο Τριγλιανών Ραφήνας ως οικονομική ενίσχυση οι κάτωθι:

— Η κ. Ελευθερία Γιαρένη 5.000 δραχ.
— Η κ. Παναγοραία Κούτρη 5.000 δραχ.
— Η κ. Μαριόρα Μαργαρίτη 10.000 δραχ.

— Ο Σύλλογος Τριγλιανών Ραφήνας εις μνήμην των Μπαρμπάκη Γεωργίου, Καμίνη Χρήστου, Βαμβακά Χρήστου προσέφερε το ποσό των 5.000 δραχ. για έκαστον στην Φιλαρμονική Ραφήνας.

— Ο Σύλλογος Τριγλιανών Ραφήνας κατέθεσε στεφάνι εις μνήμη της Άννας Καλλιπάκη.

— Ο Σύλλογος Τριγλιανών πραγματοποιήσε απογευματινό περίπατο στην Πάρνηθα. Επίσης μονοήμερη επίδρομη στον Άγιο Ιωάννη τον Ράσο.

— Η οικογένεια Αλέξανδρου και Ανακατερίνης Παπαχρήστου βάπτισαν τον υιό τους και τον ονόμασαν Γεώργιο.

— Η κ. Βουδούρη Βασίλειο από την Ραφήνα Αττικής για χρηματική εισφορά (5.000) δραχ. στο Σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών.

— Τον κ. Μπαρμπάκη Παναγιώτη για χρηματική προσφορά (10.000) δραχ. στο Λαογραφικό Μουσείο της Ν. Τριγλίας αντι στεφάνου στη μνήμη του αδελφού του Ευθύμη Μπαρμπάκη.

— Την κ. Βαμβακά Μορφούλα για χρηματική προσφορά (5.000) δραχ. στο Λαογραφικό Μουσείο Ν. Τριγλίας στη μνήμη του συζύγου της Δημητρίου Βαμβακά.

— Την κ. Αλβανού Σοφία και τη δ. Αλίκη Αλβανού από τη Θεσσαλονίκη για χρηματική προσφορά 10.000 δραχ. στη μνήμη Άννας Κουλούρη — Καλλιπάκη.

— Τον κ. Αθανάσιο Σαλιάρη για πην προσφορά του στο Σωματείο μας '16 αθλητικών όπλων'.

— Ο κ. Νικόλαος Σαραντάπουλος και η δ. Ανακατερίνη Παλαπατζή του Βασιλείου, για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στη μνήμη Χρήστου Βαμβακά προσέφεραν στο Σύλλογο Τριγλιανών αντι στεφάνου και καλλιπάκη.

— Η κ. Ηρώς Σιμόπουλου το ποσό των 10.000 δραχών.

— Η καλλιπάκη Ανδρού το ποσό των 10.000 δραχών.

— Εις μνήμη Χρήστου Μπαρμπάκη προσέφεραν ο κ. Γεώργιος Γεωργιάδης, ο κ. Δημήτριος Γαδαντζής, η Πουλασία Καλλιπάκη, η Μυροπούλου Μανώλη, η Αναστασία Πούλου Δημητριά, ο Μπαρμπάκης Γεώργιος, ο Κομίνης Χρήστος, ο Βαμβακάς Χρήστος, ο Μπερτσής Γιάννης.

— Ο κ. Δημήτριος Ασηβτάκης το ποσό των 5.000 δραχ. — Εις μνήμη Χρήστου Βαμβακά προσέφεραν στο Σύλλογο Τριγλιανών αντι στεφάνου και καλλιπάκη.

— Η κ. Ηρώς Σιμόπουλου το ποσό των 10.000 δραχών.

— Η καλλιπάκη Ανδρού το ποσό των 10.000 δραχών.

— Εις μνήμη Χρήστου Μπαρμπάκη προσέφεραν ο κ. Γεώργιος Γεωργιάδης, ο κ. Δημήτριος Γαδαντζής, η Πουλασία Καλλιπάκη, η Μυροπούλου Μανώλη, η Αναστασία Πούλου Δημητριά, ο Μπαρμπάκης Γεώργιος, ο Κομίνης Χρήστος, ο Βαμβακάς Χρήστος, ο Μπερτσής Γιάννης.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

του Συλλόγου Τριγλιανών ΡΑΦΗΝΑΣ

Βαπτίσεις :

— Η οικογένεια Λάσκαρη βάπτισαν την κόρη τους και την ονόμασαν Ανακατερίνη.
— Η οικογένεια Αλέξανδρου και Ανακατερίνης Παπαχρήστου βάπτισαν τον υιό τους και τον ονόμασαν Γεώργιο.

Γάμοι :

— Ο κ. Νικόλαος Σαραντάπουλος και η δ. Ανακατερίνη Παλαπατζή του Βασιλείου, για χρηματική προσφορά 5.000 δραχ. στη μνήμη Χρήστου Βαμβακά προσέφεραν στο Σύλλογο Τριγλιανών αντι στεφάνου και καλλιπάκη.

— Η κ. Ηρώς Σιμόπουλου το ποσό των 10.000 δραχών.

— Η καλλιπάκη Ανδρού το ποσό των 10.000 δραχών.

— Εις μνήμη Χρήστου Μπαρμπάκη προσέφεραν ο κ. Γεώργιος Γεωργιάδης, ο κ. Δημήτριος Γαδαντζής, η Πουλασία Καλλιπάκη, η Μυροπούλου Μανώλη, η Αναστασία Πούλου Δημητριά, ο Μπαρμπάκης Γεώργιος, ο Κομίνης Χρήστος, ο Βαμβακάς Χρήστος, ο Μπερτσής Γιάννης.

— Ο κ. Δημήτριος Ασηβτάκης το ποσό των 5.000 δραχ. — Εις μνήμη Χρήστου Βαμβακά προσέφεραν στο Σύλλογο Τριγλιανών αντι στεφάνου και καλλιπάκη.

— Η κ. Ηρώς Σιμόπουλου το ποσό των 10.000 δραχών.

— Η καλλιπάκη Ανδρού το ποσό των 10.000 δραχών.

— Εις μνήμη Χρήστου Μπαρμπάκη προσέφεραν ο κ. Γεώργιος Γεωργιάδης, ο κ. Δημήτριος Γαδαντζής, η Πουλασία Καλλιπάκη, η Μυροπούλου Μανώλη, η Αναστασία Πούλου Δημητριά, ο Μπαρμπάκης Γεώργιος, ο Κομίνης Χρήστος, ο Βαμβακάς Χρήστος, ο Μπερτσής Γιάννης.

— Ο κ. Δημήτριος Ασηβτάκης το ποσό των 5.000 δραχ. — Εις μνήμη Χρήστου Βαμβακά προσέφεραν στο Σύλλογο Τριγλιανών αντι στεφάνου και καλλιπάκη.

— Η κ. Ηρώς Σιμόπουλου το ποσό των 10.000 δραχών.

— Η καλλιπάκη Ανδρού το ποσό των 10.000 δραχών.

— Εις μνήμη Χρήστου Μπαρμπάκη προσέφεραν ο κ. Γεώργιος Γεωργιάδης, ο κ. Δημήτριος Γαδαντζής, η Πουλασία Καλλιπάκη, η Μυροπούλου Μανώλη, η Αναστασία Πούλου Δημητριά, ο Μπαρμπάκης Γεώργιος, ο Κομίνης Χρήστος, ο Βαμβακάς Χρήστος, ο Μπερτσής Γιάννης.

ΑΝΤΑΓΧΛΑΚΤΙΚΑ ΑΡΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 257.808 ΔΗΤ Αριστοτέλεια Ραφήνας Τηλ. 0294/24.895 ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΝΟ ΤΗΛΕΓΡΑΦΟΝ